
Nr. 33

LIAUDIES BALSAS
KANADOS LIETUVIŲ SAVAITRAŠTIS

PEOPLE’S VOICE, Lithuanian Weekly, Published by the Lithuanian Pres# Association, 160 Claremont St., Toronto 8, Ontario 
Authorized as Secorid Class Mail, Post Office Department, Ottawa 

and for Payment of Postage tn Cash Kaina 10 et

Penktadienis, Rugsėjo (September) S, 1966, Toronto, Ontario METAI XXXV

GelžkelieČiai Vykdo Parlamento įsakymu Wilsono Valdžios Bėdos 
Bet Labai Nepatenkinti Jo Patvarkymais Auga Namie ir Užsienyje

prieš parlamento diktatą gana 
agresyviai. Jie tęsė pikietus, 
sutaikinėjo traukinių judėjimą. 
Vakarinėj Ontarijoj pikietai 
buvo užtverę gelžkelį. Jau po 
savaitės, Britų Kolumbijoj tik 
10 procentų gelžkeliečių buvo 
grįžę į darbą. Edmontone, Al- 

dar nesugrįžę.

OTTAWA. — GelžkelieČiai 
vykdo parlamento įsakymą, 
kad jie grįžtų į darbą, bet la­
bai nepatenkinti jo patvarky­
mais. Daugeiis dar negrįžo į 
darbą. Kiti viešai kalba apie lė­
to darbo streiką išreiškimui sa­
vo nepasitenkinimo.

Nežinia, kaš būtų atsitikę, Į bertoj. 3,000 
jeigu premjeras Pearsonas ne- Taip per visą šalį, 
būtų padaręs didelio posūkio.

PRIBUVO I PIETŲ
VIETNAMĄ DAR 5,50®

būtų padaręs didelio posūkio. Atrodo, kad traukinių judė- 
Pradžioje jis buvo pasiūlęs pa- jimas nekurį laiką bus nepil- 
kelti gelžkeliečiams algas 8 ' nas ir nenormalus.
procentais. Tik prieš pat parla-1 Unijų lyderiai, aišku, prane- 
mento susirinkimą jis pakeitė šė gelžkeliečiams, kad jie, pa- j 
nuomonę ir sutiko, kad gelžkį-' gal parlamento nutarimą, turi 
Mečiams algos būtų pakeltos 118 j grįžti j darbą. Kito jiems kelio 
procentų. Su 8 procentais gelž-1 nebuvo. Jie būtų buvę apkal- 
keliečiai veikiausiai būtų negrį- tinti neklausyme parlamento, 
žę į darbą.

Parlameųte, naujie demokra- sitikimų nepaisė nei parlamen- 
tingą įstatymą. Jis, faktinai, Irių viešai pasakė, kad jų vadai 
atima iš gelžkeliečių teisę strei-; pasirodė esą be nugarkaulio, 
kuoti. I —------- ———

Tolimesnis pasitarimas tarp Odfiajj Parfldo 
gelžkelio unijų ir gelžkelių kom į Oulllujl I ui Ulių 
panijų turės išspręsti likusius į Mnanulianls 
nesutarimus. Vyriausybė pa-i 
skyrė už tarpininką teisėją j ------------- .
Goldbergą. Jis, kaip žinia, pa-j CHICAGO. — Civilinių 
garsėjo sutaikydamas neku-' šių gynėjų maršavimą į baltu­
muos samdytojus su jų darbi-1 jų, apgyventą Cicero baltieji 
ninkais. Ypač po1 to, kai jo pa- apmėtė akmenimis, buteliais., 
stangomis buvo likviduotas : Septyni asmenys buvo sužeisti, 
Royal York viešbučio darbiniu- vienas gana rimtai. Baltieji pa­
kų ilgas streikas.

Kai kuriose vietose gelžkelie- rams.
čiai pareiškė savo protestą j Nežinia kas būtų buvę, jeigu 

' maršuotojų nebūtų saugoję 
i 2,700 nacionalių gvardsmenų.
■ Jie saugojo maršuotojus nuo- 
i gaiš durtuvais. Vienas iššovė 
i tris šūvius 1 
■vaikėzai norėjo užpulti ant 

Jungtim Tauta. -Jungti-' jiems įeinant iš
nių Tautų generalinis sekreto- į Chl“?M < C‘“r0; M^uotoja, 
rius U Tbant pareiškė, kad įis' PradeJ0 s“ l*2. su
nebus kandidatu 1 Jungtinių^1“™
Tautų generalinio sekretoriaus' “AŠ nemačiau tokio laukiniš- 
pareigas kitam terminui. Jo lai- ; kūmo savo gyvenime”, pasakė 
kas užsibaigia lapkričio 3 die-1 Mrs. Ruth Huey, kuri su savo 
ną. , ' vyru ėjo priešakyje. Jų sūnų

Jis taipgi perspėjo, kad ka- Į-17 metų amžiaus baltieji užmu- 
tas Vietname stumia pasaulį 
prie trečio pasaulinio karo.

Nekurie diplomatai dar turi 
viltį, kad jis pakeis savo nuo­
monę. Bet jejgu jįs nepakeis, 
tai Jungtinės Tautos turės pro­
blemą. Kol kas nesimato žmo­
gaus, kuris patenkintų visus.

U Thant jaučiasi nusivylęs, 
kadangi jam nepavyko pasiek­
ti taikos Vietname., Veikiausiai 
jis mano, kad naujas žmogus 
turėtų geresnį pasisekimą.

LONDON. — Premjero Ha­
roldo Wilsono bėdos namie ke­
leriopos. Iš vienos pusės, spau­
džia ekonominiai sunkumai, 
kurie privertė jį užšaldyti al­
gas. Dėl to labai didelis nepa­
sitenkinimas darbininkų tarpe, 
šalę to, Rodezijos klausimas.

Čia susirinko Britų Komon- 
velto premjerai, kuriems Ro­
dezijos klausimas bus pačiu

SAIGON. — Amerikiečių 
laivai atgabeno iš Pietų Korė­
jos dar 5,500 kareivių. Dabar 
amerikiečių ir kitų šalių karei­
vių Pietų Vietname yra jau 
341,000.

Už kelių savaičių pribus dar 
14,000 korėjiečių. Pietų Korėja
bus atsiuntusi į Pietų Vietna-' sunkiausiu klausimu. Jei kaip, 
mą 46,000 kai pribus minėtie- j gali šis Komonveltas netekti 
•51 1 VriT/i+n nariuF keleto narių.

Bet eiliniai nariai daugelyje at-

tel

25,000 AMERIKIEČIŲ 
KAREIVIŲ TAILANDE Dr. Shulman Išvarė

WASHINGTON. — Valsty- i JAV Tyrinėtojus 
bės sekretoriaus asistentas W. ________

Afrikiniai nariai, kaip Tan­
zania, Zambia ir Sierra Leone, 
reikalauja griežtesnių priemo­
nių Rodezijos rasistų valdžiai 
nuversti. Jeigu šis pasitarimas 
nepatenkins jų,' jie veikiausiai 
išeis iš šios tautų bendruome­
nės.

Wilsonas, iš savo pusės, nori 
laikytis dabartinės linijos. Bet 
ji yra nepasekminga. Pietų Af­
rikai irt nekurtoms kitoms ša­
lims padedant, Smitho valdžia 
šiaip taip išsiverčia ir nelabai 
paiso Britanijos sankcijų.

Nekurios šalys siūlo, kad rei­
kalas būtų pavestas Jungti­
nėms Tautoms, kurios galėtų 
priimti tarimą, kad visos šalys 
turi naudoti sankcijas prieš 

I Smitho vyriausybę, bet Wilso-------- -------------------- --------- -------------- ---------------------------- į Oiiiitiivr iiauoj mcl husu’'

TORONTO. — Praėjusią sa-1 nul tokie pasiūlymai nepatin-
---------- ----------------------- — vqitp Aia fvvkn baigia ivvki«lv„

į landė, vyriausiai orlaivininkų. I 

i Kitų šalių stebėtojai teigia, i 
! kad amerikiečių orlaiviai Tai­
lande yra naudojami atakavi- 
mui vietkongų Vietname, taip- 

į gi atakoms ant Laosos parti- 
■zanų.

SAIGON. -— Jau virš 5.000 
amerikiečių krito Vietnamo ka­
re, kaip pranešė miltariniai au­
toritetai.

rodė savo neapykantą neg- Per vieną savaitę amerikie­
čių nuostoliai buvo 687 vyrai, 
jų tarpe 87 užmušti ir vienas 
dingęs be žinios.

U Than! Traukiasi 
Iš JT Sekreloryslės

De Gaulle Sako JAV
* * J _ _ v U • I Turi Pasitraukti

PHNOM PRNH. —- Franci- 
1 jos prezidentas Charles De Į j

Gaulle, kalbėdamas į 60,000 
kambodiečių, pareiškė, kad

vyru ėjo priešakyje. Jų sūnų 
Į 1 / Tin TE i n 44 'liūnui

šė gegužės mėnesį.

r_____ _______ VIETCONG ŠAUKIA
Jungtinės Amerikos Valstijos į LIAUDĮ NEBALSUOTI

-JA ____ .. __

vaitę čia įvyko baisus įvykiska. 
vienas iš akrobatinių JAV or­
laivių užkliudė sparnu vande­
nį ir išėjo iš kontrolės, ko pa­
sėkos buvo labai tragiškos. 
Orlaivis sudužo, o orlaivininkas 
žuvo.

Po to greitai atskubėjo JAV 
oro jėgų tyrinėtojai. Jie norė­
jo patyrinėti surinktas orlai­
vio dalis. Tarp jų ir Dr. Shul- 
mano, Toronto koronerio, įvy­
ko susikirtimas. Dr. Shulman 
įsakė amerikiečiams išsinešti.

Nesusipratimas įvykęs, kuo­
met amerikiečiai atsisakę su­
tikti įteikti Dr. Shulmanui sa­
vo tyrinėjimo rezultatus.

Nelaimę matė tūkstančiai' 
parodos dalyvių. Faktinai, du 
buvo sužeisti skrendančiij or­
laivio dalių. Motoras nulėkė vi­
są mylią nuo tos vietos, kur | 
orlaivis sudužo, atsimušdamas) Antini/ Mnnnli Inu 
į bangų laužymo sieną | APIIllK IMUIĮ J3U

Skrieja 3 Salelitai

Sakoma, kad Kanados prem­
jerui Pearsonui teks būti tai­
kytoju. Kitaip sakant, perkal­
bėti maištaujančias šalis, kad 
jos neardytų bendruomenės su 
savo griežtais reikalavimais.

Nekurtos Afrikos šalys kal­
tina Wilsono valdžią, būk ji tik 
nuduodant!, bet tikrumoje ne­
norinti nuversti Smitho vyriau­
sybę, nors ji elgiasi sauvališ- 
kai, Faktinai, jos saito, Brita­
nijos vyriausybė traukėsi atgal 
po Lagos konferencijos, kur 
buvo padaryti tarimai Smitho 
vyriausybei sudrausti.

Rodezijoje, kaip žinia, mažu­
ma baltųjų su Smithu prieša­
kyje, valdo didelę didžiumą af­
rikiečių, panašiai, kaip ir Pietų 
Afrikoje.

WASHINGTON. — Senato­
rius William Fulbright išsireiš­
kė, kad jis prisibijo, jog Viet­
namo karas gali persimesti į 
Tailandą.

Jis sako, kad Johnsono ad­
ministracija neinformuoja vi­
suomenės apie galimybes karui 
išsiveržti Tailande, kur ameri­
kiečiai siunčia daugiau kariuo­
menės.

turi sutikti ištraukti savo jė- i
: gas iš Vietnamo pirma, hegu'

■ bus galima baigti karą Viėtna- į kad Vietcong (liaudiečių) radi­
me per derybas. I jas šaukė žmones nebalsuoti

r. t. , .. ,, i rugsėjo U-tą būsiančiuose rin-Derybos, sako jis, gales būti I. . ' T, ■> tz • ri •___ i;i_ 1. __..r J kiniuose. Kodėl ne? Kai tiktai
į diktatorius Ky ir jį ant sosto 
pasodinusieji amerikiečiai te­
gali rinkiminėje kampanijoje 
veikti, tai nebus rinkimai, tik 
rinkimų išniekinimas, sako 
liaudiečiai.

SAIGON. — Spauda skelbia,

1 jas šaukė žmones nebalsuoti 
i rugsėjo U-tą būsiančiuose rin-

pasekmingos tik tuomet, jei, 
JAV sutiks ištraukti savo jė­
gas numatytu laiku.

Nežiūrint kaip ilgai karas 
truks, sako jis, “Francija yra 
tikra, kad jis neduos militari- 
nės pergalės”. Tiktai politinis 
sprendimas gali sugrąžinti tai­
ką.

Taika turinti būti remiama 
1954 Genevos susitarimais.

PEKING. — Kinija išvarė 8 
vienuoles. Viena jų, pasiekusi 
Hong Kongą, mirė, sulaukusi 
60 metų amžiaus.

JODR.ELL BANK, Anglija. 
— Erdvių stebėjimo laborato­
rija praneša, kad šiom dienom 
aplink Mėnulį skrieja jau 3 sa­
telitai — du tarybiniai ir vie­
nas Jungtinių Valstijų.

Tarybiniai satelitai indenti- 
fikuoti “Luna-9” ir “Luna-11”. 
Pirmasis jau esąs “išsisėmęs” 
ir fotonuotraukų Žemėn nebe­
siunčia. Antrasis, “Luna-11” ir 
amerikiečių “Lunar Orbitter” 
abu siunčia identiškas nuotrau­

kas.
Keletą iš “Luna Orbiter” per­

duotų nuotraukų jau esame 
matę spaudoje.
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Atlankė™ Gimtinę
Pranas VaivUavičius

Mes trys hamiltoniečiai, kar­
tu su amerikiečių turistų gru­
pe, lankėmės gimtinėj Lietu­
voj. Ilgai svajota svajonė išsi­
pildė.

Vilniaus aerodrome mūsų 
grupę pasitiko Kultūrinių Ry­
šių su Užsienio Lietuviais Ko­
mitetas su gėlėmis. Taip pat 
buvo atvykę kai kurių artimi 
giminės su gėlėmis ir ašaro­
mis akyse. Sutiko kaip laukia­
mus svečius. Tai buvo tikrai 
jaudinantis susitikimas.

Visus turistus apgyvendino 
Vilniaus viešbutyje.

Ant rytojaus, po pusryčių, 
gavorhe gidą (vadovą), jauną 
malonią lietuvaitę vardu Ale- 
nutė, kuri mus autobusu pava­
žinėjo po Vilnių, supažindinda­
ma sii miestu. Puiki ta mūs
gimtinės sostinė. Didelis ir šva­
rus miestas. Tikras Lietuvos 
kultūros centras.

Dieną vėliau nuvykome į 
Pionierių stovyklą netoli Vil­
niaus. Ten vasaros metu poil-;Kai kurie is >u 
siauja 400 vaikučių. Jie su-ibuv0’ Kiti ^žo ant ryto>us ■ 
skirstyti į 10 būrių. Labai gra- I),f na lalsva' niekur nevažiu0' 
Žiai mus sutiko. Ant stovyklos ■ Jam' ilsimė!3 Pasisvečiavę.
vartų buvo užrašas: “Sveiki ( Ant rytojaus — ekskursija 
atvykę į tėvų žemę!" Sutiko j Kauną. Vadovu gauname jau­
nius su duona ir drus- ną lietuvį, kuris puikiai ži lo 
ka. Išsirikiavo keturkampiu. Kauną. Apžiūrėjom įdomesnei 
Mes sėdėjome jų viduryje. O . vietas. Gražus senelis Kaunas, 
generolas Karvelis nuo būrio i kur jungiasi dvi upės — Ne­
varių priėmė raportus. Tas da-’ munas ir Neris. Nuvykstame f
rė labai gražų vaizdą. 9-ta fortą, kur prie buržuazijoj

Valiau. viduje, įvyko koncer->vo laikomi politiniai kaliniai, 
tas, skirtas mūsų garbei. Gra- ^emusi Lietuvos Patr,c<a’

' Dabar įrengiąs muziejus. At­žiai pasirodė. Vaikučiai gerai! 
išlavinti. Tenka pagirti jų auk-; 
lėto jus. j

Po to aplankėm jų patalpas, ■ 
kur jie miega. Visos tvarkingai 
sutvarkytos ir švarios. Tikrai 
pavyzdingai. Jie išmoks būti 
pavyzdingais piliečiais ir tau­
tos patriotais.

Kitą dieną aplankėm Gedimi­
no pilį ir joj įrengtą muziejų, j 
Gražus vaizdas žiūrint nuo pi- ‘ 
lies.

Aplankėm Panerių masines 
kapines, kur okupantai su vie­
tos pakalikų pagalba išžudė 
tūkstančius nekaltų žmonių. 
Šiurpas ima, kai stovi ten ir 
galvoji. Paneriuose atidarytas 
muziejus ir pastatytas bendras 
paminklas! aukoms atminti.
Į namus

Atėjo diena, kurios labai lau­
kėm: visus turistus paleido iš­
važinėti pas savo gimines. Vi­
si išvykome taksiais, laisvai.

Namuose irgi buvo jaudinan­
tys susitikimai po tiek laiko. 
Viskas labai pasikeitė. Tėve­
liai seni, nots dar kruta. Tie, 
kurių nepalikau, jau žmonės 
su aukštu mokslu. O medžiai, 
kuriuos sodinau, jau suaugę. 
Daro gražų vaizdą. Geras pa- 
vėsys dėk poilsio.

Taip gera su savaisiais. Pra­
deda rinktis mano jaunystės 
draugai bei kaimynai. O tas 
vaišingumas! Visokių valgių ir 
užsigėrjmų pilnas Stalas.

Ant rytojaus vykstu pas sa­
vo sesutę ir švogerį pasižiūrė- 
ti. Ten vėl balius. Atvyksta jų 
kaimynai ir mano pažįstami. 
Buvo tikrai jauki nuotaika. Į 
kiemą įvažiuoja lengva mašina. 
Tai iš Kaišedorių keturi repor­
teriai ir fotografas. Nuima j 
mūsų nuotraukas — mano mo-' 
tinos, sesers ir mano. Vėliau 
tilpo laikraštyje Kelias į Ko­
munizmą su aprašymu — Sve­
čias iš Kanados Kalvių tarybi­
niame ūkyje, >

Taip ir bėgo laikas prie po­
kalbių ir pasivaišinimo. Bema­
tant atėjo laikas atsisveikinti 
mielus svečius. Reikia grįžti į 
namus, pas tėvukus. Sugrįžęs 
randu daug susirinkusių manęs* 
atsisveikinti. Nemalonu ir 
griaudu skirtis su savais. Min­
tis perbėga, ar dar kada teks 
vėl susitikti. Gal sudieu ant vi-' 
sados. j

Atsisveikinęs grįžtu į Vilnių.:

kreipė atydą vienos gražios 
mergaitės atvaizdas. Ji buvo 
18 metų amžiaus. Kalėjim0 sė­
dėjo už komunistinę veiklą. 
Labai mylėjus gamtą. Priėjus 
prie lango džiaugdavosi mato­
ma aplinka ir saulute. Pastebė­
jęs beširdis sargas ir be per­
spėjimo paleidęs šūvį į nekaltą 
mergaitę. Ji kritus negyva vie­
toje. Ir sargas likęs nenubaus­
tas už šią žmogžudystę. Ma­
tote, kokia buvo Smetonos “de­
mokratija” Lietuvoje. Okupa­
cijos metu ten buvo nužudyta 
apie 180,000 įvairių tautų žmo­
nių. Kas buvo rasta iš apran­
gos, dabar saugoma muzieju­
je.

(Bus daugiau)

Pet Vieną Minutę
Žemėje gimsta 114 vaikų, 68 

žmonės susituokia; iškasama 3 
tūkstančiai tonų akmens ang­
lies; išlydoma 700 tonų plieno 
ir ketaus; pagaminama 68 au­
tomobiliai; įvyksta 280 pasikal­
bėjimų telefonu; surūkoma 
280 tūkstančių cigarečių; par­
duodama 110 tūkstančių eg­
zempliorių laikraščių; suvalgo­
ma 4 tūkstančiai tonų maisto 
produktų ir išgeriama apie 3 
milijonus litrų įvairių gėrimų.

STOKHOLM. — Švedijos ka­
lėjimų viršininkas planuoja 
leisti kai kurių kalinių žmonom 
gyventi su vyru kalėjime,

Kompozitorius A. Balsys su filmavimo kamera.

Koks Jis - Mėnulis?
1900 metų vasario dienos 

amžiams išliks atmintyje. Vi­
suose mūsų planetos kampe­
liuose iš lūpų į lūpas ėjo stul­
binanti naujiena: rusų auto­
matinė stotis Mėnulyje! Laik­
raščių puslapiuose, žydruose 
televizorių ekranuose milijonai 
žmonių pirmą kartą pamatė 
apskritiminę Žemės palydovo 
panoramą.

Tarybiniams žmonėms pir­
miesiems istorijoje pavyko pa­
siųsti į Mėnulį automatinę sto­
tį, kuri ten minkštai nusileido. 
Tai kokybiškai nauja kosmoso 
užkariavimo pakopa.

Netgi toks didis moksliniu- ■ 
kas, kaip E. Ciolkovskis, ge-' 
nialiai numatęs, kad žmogus į 
gali užkariauti Saulės sistemos 
erdvę, manė, kad praeis šimt­
mečiai, kol žmogus pasieks 
Mėnulį. Mūsų tarybinė tikrovė 
pralenkė drąsiausią svajonę.

Dar 20-to amžiaus pradžioje 
astronomai juokavo, esą, Mė­
nulis ištirtas geriau, negu Že­
mė. Astronomai jau tada žino­
jo, kad Mėnulis — rutulys, ku­
rio skersmuo keturis kartus 
mažesnis, negu Žemės. Nuoto­
lis iki jo — 384 tūkstančiai 
kilometrų. Aiplitnk savo ašį jis 
apsisuka per tiek pat laiko, 
kaip ir aplink Žemę, ir todėl 
visada atsigręžęs į mus viena 
puse. Buvo sudarytas smulkus 
Mėnulio paviršiaus žemėlapis. 
Šviesią naktį netgi paprasta 
akimi galima įžiūrėti Mėnuly­
je tamsias jūrų dėmes ir stam­
bius cirkus — žiedinius kal­
nus. Per teleskopą aiškiai ma­
tyti didelės lėkštos lygumos

•jūros. kaJanagūbriai, daugybė 
cirkų žiedų ir kraterių, prime­
nančių mažus ugnikalnius.

Mėnulyje nėra atmosferos, 
: todėl jo niekas neapsaugo nei1 
nuo kosminių spindulių, nei 
nuo greitų meteorų, nei nuo 
smarkių temperatūros svyravi­
mų (nuo plius 110 iki minus 
150 laipsnių). Mokslininkai 
mano, kad gyvybė ten neiįma- 
noma jokia mums žinoma for­
ma. Miręs akmenų pasaulis. 
Dangus juodas, su nemirksin­
čiomis žvaigždėmis ir protube- 

; rančų liežuviais aplink Saulę 
i — tokį mes įsivaizdavome Mė-
nulio paviršių.

Tiesa, kartais astronomai 
pastebėdavo, kad laikas nuo 
laiko atsiranda nauji krate­
riai, kurių anksčiau nebuvo, 
periodiškai keičiasi kai kurių 
cirkų dugno spalva. Tačiau dėl 
ko susidaro krateriai? Minera­
lai ar mikroorganizmai pakei­
čia Mėnulio paviršiaus spalvą? 
Ir iš viso — kaip susidarė Mė­
nulis, kokia jo kraterių ir jū­
rų prigimtis?

Dėl Mėnulio paviršiaus san­
daros yra keletas teorijų. Vie­
ni mokslininkai tvirtino, kad 
Žemės palydovo paviršius —■ 
akmuo, kiti — kad tai akytos 
vulkaninės uolienos, treti — 
kai tai storas purių dulkių 
sluoksnis... žodžiu, paslapčių 
Mėnulis turi daugiau, negu 
reikia.

Ir štai tarybinės automati­
nės stoties “Luna-9” dėka gau­
ti unikalūs Mėnulio paviršiaus 
televizijos atvaizdai ir moksli­
nė informacija, kuri bus rū-

i pestingai studijuojama ir ti­
riama.

Į Astronomai, geologai, fizi­
kai įsitikino, kad Mėnulio pa­
viršius yra kietas akytas kū­
nas, sudarytas, matyti, iš gra­
nito ir diorito tipo uolienų, ku­
rios plačiai paplitusios ir že­
mėje. Tai rodo) kad tokių nau­
dingų iškasenų, kaip alavo, 
volframo, aukso ir kitų, gali 
būti rasta ir Mėnulyje. Apskri­
timinė Mėnulio panorama duo­
da mūsų palydovo reljefo vaiz­
dą. Matyti, ten, nežiūrint dau­
gybes įdubimų ir iškilimų, ga­
lima panaudoti transiportą.

Bet iki tol, kol žmogus nu­
skris į Mėnulį, teks įveikti di­
džiulius mokslinius ir techni­
nius sunkumus. Reikia ištirti 

* jo dirvos struktūrą, įvairias,fi­
zines ir chemines savybes. 
Reikia išspręsti problemą, kaip 
pakilti kosminiam laivui iš Mė­
nulio, grįžtant į Žemę.

Ateis laikas, ir žmogus ga­
lės žengti pirmuosius žingsnius 
nežinom apie pasaulyje. Mes ti­
kime, kad tai bus tarybinis 
žmogus. Mėnulyje išsilaipins 

i mokslininkai, ir prasidės jo 
1 sistemingas tyrinėjimas ir įsa- 
i vinimas. Tai padės sužinoti 
gamtos paslaptis, pačios Že- 

! mes paslaptis.
Meteorologinės observatori- 

I jos Mėnulyje gales stebėti cik- 
' lenų susidarymą Žemės atmos-

feroje. nustatyti jų galingumą 
ir slinkimo krypti, patetikti 
mums ilgalaikes patikimas oro 
prognozes, kurios turi ypač di­
delę reikšmę žemės ūkiui.

Geologai tirs Mėnulyje ugni­
kalnių išsievržimų ir Žemės 
drebėjimų priežastis. Labai ga­
lingos observatorijos, sukur­
tos čia, leis geriau ištirti ne 
tik Saulės sistemos planetas, 
bet ir tolimus ūkus, kitas ga­
laktikas. Niekas netrukdys 
stebėjimų — juk Mėnulyje nė­
ra atmosferos, kuri trukdo 
astronomams Žemėje.

Visus atradimus ir atskleis- 
, tas gamtos paslaptis mūsų 
liaudis priverčia tarnauti žmo­
nijos pažangai. Vardan to mes 
tyrinėjame ir įsaviname kos­
mosą.

J. šugajeva®

ATSIKARTOJO VAIKEZU
RIAUŠES GRAND BEND

GRAND BAND, Ont. — Čia 
ir vėl įvyko vaikėzų riaušės. 
100 policininkų, ginkluoti laz­
domis ir ašarinėmis bombomis, 
kovėsi su 3,000 vaikėzų, kurie 
kovėsi buteliais, akmenimis ir 
kas papuola. Riaušės vyko dvi 
naktis iš eilės.

Suimtų esą apie 20. Daugiau­
sia už nelegalų alkoholio turė­
jimą.

Ryšium su Labor Day, čia. 
susirinko virš 20,000 žmonių. 
Tos riaušės ne tik ramybę su­
trukdė, bet ir nemalonumų pri­
darė. Vaikėzai atakavo biznius, 
išdaužė langus.

Policija sulaikius Samioje 
ant tilto 500 asmenų, jų tarpe 
motociklininkų gengę iš Det­
roito, kad išvengus dar dides­
nių riaušių.,
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Gyva Ląstele
Monkslas sužinp vis daugiau 

intymiausių gyvybės paslapčių. 
Dabar mokslininkų dėmesio 
centre — gyva ląstelė, smul­
kiausios jos detalės.
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ne, virusinius susirgimus. Skai­
čiavimo mašinų technika pa­
lės apibendrinti tas dešimtis 
tūkstančių reiškinių ir proce­
sų, įžiūrėtų elektronine akimi, 
ir panaudoti juos agrobiologi­
joje, žemės ūkio žaliavų perdir­
bime, medicinoje ir 1.1.

.Dabar daug dėmesio skiria­
ma cheminių sintezavimo pro­
cesų, vykstančių ląstelėje, pa­
naudojimui praktikoje. Ląste­
lės konvejeriai jau įjungiami į 
šiuolaikinę chemijos pramonę. 
Tai daroma tais atvejais, kai 
kokių nors medžiagų dar neį­
manoma sintezuoti pramoniniu 
būdu. Tenka kviestis į talką 
bakterijų ir mielių, gyvų orga­
nizmų ląstelių kultūras.

Penkmečio direktyvose nu­
matyta toliau tirti procesus, 
vykstančius gyvoje materijoje.

Šiuolaikinė biologija, sako 
autorius, toks pat tikslus moks 
las, kaip ir fizika ar technika.

galino įžiūrėti submikroskopi- 
nes ląstelės daleles — mito­
chondrijas, ribosomas ir kt.j. 
pasekti visą cheminį ląstelėr 
konvejerį.

Štai iš ląstelės branduolio 
•>-- ---- -r---- -r- DNK — dezoksiribonukleininė
procesų, vykstančių ląstelėje, j rūgštis — davė komandą sinte- 
tyrinėiimus ir ju proktiško pa- zuoti tam tikrą baltymą. Į dar- 
panaūdojimo galimybes “Prav- pą sįoja mikroskopiški darbi- 
doje” rašo akademikas G. ■ ninkai — informacinė ir trans- 
Frankas. portinė ribonukleininės rūgš-

Ląstelė auga, ląstelė daugi- tys, ribosomos. Tie darbininkai 
naši — skyla. Tūkstančiai che- triūsia tol, kol iš amino rūgs- 
minių junginių dalyvauįa ląste- gių nepastatoma didžiulė balty- 

-- molekulė. Šitoj “vėrdan-
čioj” veikloj stebina griežta 
tvarka ir paslankumas — rei­
kalui esant, cheminės reakci­
jos pristabdomos, o kitais at­
vejais fermentams leidžiama 
dirbti iš visų jėgų.

Elektroninė mikroskopija, sa- Tyrinėjant gyvybę, biologijos 
koma straipsnyje, atskleidžia j laboratorijoms reikia matema- 
naujas perspektyvas, tiriant; tiku, fizikų, chemikų radiotech- 
normalios ląstelės virtimą vėži-' nikų. Toks skirtingų mokslo 

i sričių bendradarbiavimas nau- 
i dingas ne tik biologijai. Jau 
! dabar pripažįstama, kad iš gy- 
' vos medžiagos daug kur pasi- 
! mokyti gali ir technika.

portinė ribonukleininės rūgš-

lės gyvenime. Čia viskas be 
perstojo juda, keičiasi, moleku­
lės ir ištisos molekulių kombi­
nacijos išyra ir vėl susikuria. 
Sudaryta 1 iš tokius, atrodytu, 
netvirtos medžiagos, ląstelė 
stebina savo patikimumu — ji 
visą laiką išlaiko savo savybes.

Elektroninis ' mikroskopas, 
galintis padidinti stebimą ob­
jektą keletą milijardų kartų, į-

Jūs galite būti pirmais savininkais naujų gaminių 
iš Tarybų Sąjungos:

Motorciklai: 126CC — $245.95
i 345CC — 454.95

Vaikų triračiai, kuriuos galima
paversti į dviračius, — $15.95

| . aamovarai --- $20.05
Sajanai — nuo $129.95
Suaugusių ir vaikų dviračiai — nuo $34.95
Trahzikoriniai radijai — nuo $34.95

Neatidėliokit. Dabar geriausia proga pamatyti geriau­
sias tarybines prekes, parduodamas žemomis kainomis 
iki tam tikro laiko. Atsilankykite mūsų parduotuvėj ar 
rašykite: . '

GLOBAL IMPORT (Ukrainska Knyha)
2643 EAST

VANCOUVER 6,

Gyvenimas Verčia 
Reformuoti Religiją

HASTINGS
B. C. — 253-8642

LIETUVOS SPAUSOINIAi
“Liaudies Balso” raštinėje galima gauti Tarybų Lietuvoje 

išleidžiamų laikraščių ir žurnalų.

Wilsono Dovana 
Brily Darbininkams

Britaniją dabar valdo darbie- 
čiai su premjeru H. Wilsonu 
priešakyje. O ši valdžia, spau­
džiama ekonominių bėdų, gra­
žiai apdovanojo britų darbinin­
kus ir tarnautojus:

Wilsono valdžia priėmė įsta­
tymą, užsaldantį algas. Už lau­
žymą įstatymo gali būti uždė­
ta bausmė $1,400 pinigais. Val­
džia nusikaltusį gali įmesti į 
kalėjimą. Bet laužyti įstatymą 
gali tik darbininkai. Samdyto­
jai labai patenkinti. O darbinin­
kai gali sulaužyti tiktai kolek­
tyviai, per savo uniją reikalau­
dami pakelti algas. Ką vyriau­
sybė darytų atsitikime didelė 
unija išeitų j streiką, nežinia.

Bet šis algų užšaldymas ne­
liečia kainų. Mat jo tikslas — 
sumažinti suvartojimą gaminių 
namie. Tokiu būdu, suveržiant 
diržus, norima sutaupyti pini­
gus. Jei žmonės mažiau vartos 
namie, nereiks tiek daug im­
portuoti. O prie to, bus galima 
padidinti eksportą.

Trumpai ir stačiai pasakius, ■ 
darbietiška valdžia nori išgel- ■ Gert ir Al Berhardtai papasa- 
bėti krašto ekonomiją darbo kos, ką jie matė Tarybų Sąjun- 
žmonių iškaščiais. Fabrikantai goj, kur jie plačiai važinėjo, 
ir kiti turtingieji gali; pratur-■ Rengėjai

tėti. Jų biznis nenukentės. Al­
gų užšaldymas sumažina jų bė­
das.

Tad visai ne dyvai, kad dar­
bininkai kelia protestus prieš 
savo valdžią, prieš lyderius, 
kuriuos jie pasiuntė į parla­
mentą.

TORONTO. — Kanados Ko­
munistų Partijos Centralinis 
Komitetas pasiuntė laišką Ki­
nijos komunistų lyderiui Mao 
Tse-tungui, kuriame jis i ragi­
namas sulaikyti antitarybinę 
propagandą, ardančią socialis­
tinių šalių vienybę,

Tuom pat sykiu yra kriti­
kuojama veikla kultūrinės re­
voliucijos vykdytojų.

ERZERUM. — Turkijos že­
mės drebėjime žuvo mažiausiai 
2,477 žmonės, sužeistų jau su­
rankiota 1,494.

SOCIALIS VAKARAS

LONDON, Ont. — šeštadie­
nį, rugsėjo 10, 8 valandą vaka­
ro, Barratta Home, 140 Hale 
St., bus socialis vakaras. Visi 

’maloniai kviečiami atsilankyti. 
Bus užkandžių ir užsigėrimų.

tas Martin O’Malley rašo, kad 
1; yra katalikų kunigų, kurie jau 
J nebepraktikuoja ausinės išpa- 
i žinties. Jie atleidžiu nuodėmes 
1 nusikaltėliams be išpasakoji-1 

mo visų nusikaltimų. Kiti tai 
padaro iš sakyklos.
- Vienas kunigas išsireiškęs, 
kad galimas daiktas, kad bus 
galima nuodėmių atleidimą at-

■ likti per “community celebra-
■ tions”, tai yra per bendruome- 

[. niškus .apvaikščiojimus, per 
[ tam tikras šventes.

i Kunigas Drouin sutinkąs su
■ kunigu Corrigan, kad ausinė 

i privatiška išpažintis “psicholo- 
jginiai yra neįmanoma” kai ku­
riems asmenims. Supraskit, in- 

j teligentijai,
I žmonėms.
I Pradžioje krikščionybės, 
prieš penktą šimtmetį, reikėda- 

\ vo išpažinti kunigui tiktai mir- 
’ ■ tinas nuodėmes, kuriomis buvo 

j laikomi šie nusikaltimai: sve- 
į timoterystė, žmogžudystė ir 
atskalūnystė arba nutolimas 
nuo tikėjimo.

Pilna išpažintis buvo įvesta 
daug vėliau. Pirmiausia ji bu­
vo įvesta Airijoj.

apsišvietusiems

Dienraštis “TIESA”
Tris kartus į savaitę išleidžiamas “SPORTAS”
Du kart į savaitę išleidžiamas “LIETUVOS PIONIERIUS” 
Savaitraštis “LITERATŪRA IR MENAS” 
DVISAVAITINIS žurnalas “ŠVYTURYS” 
Mėnesiniai žurnalai: “TARYBINE MOTERIS”, “MOKS­

LAS IR GYVENIMAS” ir “MŪSŲ SODAI”.
Laikraščių kainos po 5 c., o žurnalų po 25 c. egzempliorius.
Priimame užsakymus ir paštu. Prisiuntus mokesti apmo­

kame persiuntimą. Mažesnius užsakymus galite prisiųsti ir ka­
rdiškais pašto ženklais.

Taipgi priimame ir naujas bei atnaujintas prenumeratas * Kunigas Drouin sako, kad 
virš vardintų laikraščių ir žurnalų dėl 1965 metų. , didžiuma nuodėmių nėra prieš

dievą, bet prieš savo kaimynus, 
tad nėra reikalo jas. pasakoti 
kunigui.

“Mes einame tolyn nuo iš­
pažinties klausyklos”, pasakė 
jis. Klausykla, sako jis, ateity­
je bus ta vieta, kur Romos ka­
talikai eis ieškodami privatiš- 
kų patarimų, o ne nuodėmių 
atleidimo.

virš vardintų laikraščių ir žurnalų dėl 1965 metų.
Metinių prenumeratų kainos: “Tiesos” — $5.00; “Sporto” 

—■ $4.001; “Lietuvos Pionierius” — $2.50; “Literatūra ir Menas” 
— $2.00; “Švyturys” —■ $4.50; “Mokslas ir Gyvenimas” — 
$3.00; “Tarybinė Moteris” — $2.00; “Mūsų Sodai” — $4.00.

Pusmetinės prenumeratos turi būti užsisakytos ne vėliau 
kaip gegužio mėnesį, o metinės nevėliau spalio mėnesį.

Užsakymus siųskite su Money orderiais adresu:
Liaudies Balsas, 160 Claremont St, Toronto 3, Ont. Canada.

Dovanos Giminėms Tarybų Sąjungoje !

UKRAINSKA KNYHA
Priima užsakymus dėl tarybinių aukštos kokybes 

prekių. Šios “Podarok” dovanos gali būti užsakytos už- 
Kanados pinigus Kanadoj gyvenančių dėl pristatymo Ta­
rybų Sąjungoje.

Dovanos pristatomos per 4-7 savai tesupo priėmimo 
užsakymo, be jokių mokesčių gavėjams. \

Kainos prieinamos. Štai keletas pavyzdžių (čia neįei­
na mažas patarnavimo mokestis) :

Autom. Moskvich $2,348.25
Motorskuteris
Motorciklas
Vyr. Dviratis
Moter. Dviratis
Berniukų Dviratis
Mergaičių Dviratis
Vaikų Dviratis

ir daugelis kitų, kaip elektriniai namų apyvokos 
daiktai, radijo imtuvai, juosteliniai rekorderiai, 
pianinai, foto kameros, prožektoriai, rankiniai 
laikrodėliai, binokliai, medžiagos, staltiesės, lo­
vų uždangalai, divonai, rankšluosčiai, parfume­
rija.

211.42
198.20

39.64
40.95
30.53
31.18
12.56

Laivelio motoras $132.13 
Refridžeratorius 
Skalbiamoji mašina 
Siuvamoji mašina 
Dulkių siurblys 
Televizorius 
Patefonas 
Bayan akordianas

138.75
89.71
38.31
37 00

194.23 
117.01 
128.11

Ar ★ A
Priedui prie to, Ukrainska Knyha tęsia reguliarų 

patarnavimą.

Mes siunčiame prekes, pirktas siuntėjo, visas išlaidas 
sumokėjus Kanadoje; taipgi apmokėtus maisto siuntinius, 
sudarytus iš kanadiškų ar daniškų produktų.

Mes parduodame visokius dalykus dėl dovanų siun­
tinių.

Dėl tolimesnių informacijų kreipkitės:

Ukrainska Knyha'
962 Bloor St. West, Toronto 4, Ontario
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Liaudies Balsas Kurie Neslreikuoja

SAVAITINIS KANADOS LIETUVIŲ LAIKRASTE 
ĮLEIDŽIAMAS SPAUDOS DRAUGIJOS

Prenumeratos Kaina:

Kanadoj ir Didžiojoj Britanijoj metama 54 00; pusei metą 52,0C 
! Visur kitur metams $4.50; pusei metų $2.25

LIAUDIES BALSAS
l@0 Claremont St., Toronto 3, Ont., Canada 

Telefonas: EMpire 6-43<58

KADA LEGALIZUOTA ŽMOGŽUDYSTE, KADA NE

Katalilęių Moterų Lygos konferencija Hamiltone pasmerkė 
sugestijas, kad būtų palengvinta turėti abortus reikalui esant. 
Girdi, tai būtų legalizavimas žmogžudystės. Tai jų atsakymas į; 
advokatų pasiūlymą, kad būtų leista turėti abortą tokiais at­
vejais, kada pavojus motinos gyvybei ar sveikatai, kada yra 
pavojus, kad kūdikis gali būti nesveikas, arba kada motina i 
tampa nėščia po išžaginimo.

Bet tos moterys visai nutylėjo karo klausimu. Karas, ku­
ris dabar vyksta Vietname, juk yra legalizuota žmogžudystė. 
Naudo iamcps moderniškiausios priemonės sveikų žmonių žudy­
mui. Kaip raportuoja reporteriai, tai labai daug žmonių, jų 
tarpe vaikų ir moterų, žūsta visai nedalyvaudami kovose. Pra­
ėjusiame kare buvo užmušta virš 20 milijonų. Naciai sunaikino 
virš 6 milijonų žydų. Anglijos aukštas dvasiškis, Kanterburio 
arkivyskupas, sako, kad amerikiečiai turi moralę teisę kariau­
ti Vietname.

Taip tai stovi legalizuotos žmogžudystės klausimas.
Be abejonės, moterims daug geriau ir sveikiau išvengti 

pastojimo, negu turėti abortus. Abortai dažnai pakenkia svei­
katai. Bet katalikų bažnyčia ir aplamai jų organizacijos nema­
žiau priešinasi gimdymo kontrolei, kaip ir abortams.

Kanadą pradėjus purtyti di- ■ 
deliems strei kams, o ypatingai Į 
prasidėjus 110,000 gelžkeliečių į 
streikui, daug kas pradėjo gal­
voti, kodėl gi kiekvieni metai 
streikai ir streikai. Be abejo- ■ 
nės, daugelis priėjo išvados,' 
kad darbininkai streikuoja rei-; 
kalaudami pakelti algas, kurios 1 
vis atsilieka nuo prekių kainų. 1 
Išeitų, kad užsaldžius kainas ! 
sumažėtų ir streikų skaičius, j

Nežinia kaip tas atsitiko, bet i 
vieną dieną laikraščiuose pasi­
rodė gandai, kad vyriausybė 
galvoja apie kainų užšaldymą. 
Bet tie gandai buvo labai grei­
tai užslopinti. Fabrikantai ir 
biznieriai taip garsiai suriko 
prieš tai, kad vyriausybė tuoj1 
užsigynė tos idėjos.

Klausimas stovi, ar nebūtų 
praktiška, jei kainos ant gami- ‘ 
nių būtų užšaldytos? Aišku, 
tuomet būtų reikalinga užšal- 

! dyti ir algas. Tuomet gyveni­
mas stabilizuotųsi. Pinigų ver­
tė nepultų. Bet, kaip pasirodo, 
klausimas nėra toks paprastas.

Sakykim, kad vieną dieną 
užšaldomos kainos ir algos. 
Tuoj pasigirstų skundai, kad 
kai kas skriaudžiamas. Ypatin­
gai atsirastų daug darbininkų, 
kurių algos per mažos. Gal tik 
didesnių įmonių darbininkai ga­
lėtų būti patenkinti. Daugelio 
mažesnių įmonių ir kitų sričių 
darbininkų algos yra atsiliku­
sios. Jie arba neorganizuoti vi­
sai, arba jų organizacijos per 
silpnos. Reikia atsiminti! kad 
Kanadoje prie unijų priklauso 
ne visai pusantro milijono, o 
dirbančių yra arti 7 milijonų. 
Už tai darbo unijos pirmiausia 
ir pasisako prieš algų užšaldy­
mą. Aišku, jei algos negali bū­
ti užšaldytos, tai negalima už-

I
 šaldyti ir kainas.

Prie to, reikia pasakyti, kad 
būtų sunku ir sukontroliuoti. 
Gal kiek lengviau būtų su-

ASMENS KULTAS KINIJOJ

Iš taip vadinamų raudongvardiečių vedamos ‘‘kultūrinės 
revoliucijos” Kinijoje labai aiškiai matosi, kad Kinijoje įsivy­
ruoja Mao Cze-duno asmens garbinimas. Atrodo, kad pats Mao 
ir jo draugai nepasimokino iš to, kas įvyko Tarybų Sąjungoje 
ryšium su Stalino garbinimu.

Tie "kultūrinės revoliucijos” vedėjai šluoja taip vadinamą 
Vakarų arba buržuazinę kultūrą. Jie šluoja iš knygynų, iš meno 
galerijų, iš'muzikos parduotuvių “buržuazijos” liekanas, tokias 
kaip Betovenas, Listas, Bachas ir t. t. Kuo tas baigsis, dar 
nežinia. Juk gali būti atrasta ir daugiau tokių “buržuazinių lie­
kanų”. Juk viskas, kas yra Kinijoje, yra paveldėta iš senosios 
Kinijos. Naujoji Kinija dar nedaug naujo sukūrė.

Ne Viskas juk bloga, kas yra sukurta buržuazijos metu. 
Technika, literatūra, menas, tik keletą dalykų suminėjus, at- 

; sirado buržuazijos laikais. Ir kiniečiai, reikia manyti, nedau­
žys automobilių, traktorių ir t. t., nors jie yra buržuazijos iš­
radimas.

Socialistinės santvarkos uždavinys ne sunaikinti viską, kas 
paveldėta iš! senos santvarkos, bet pertvarkyti gyvenimą taip, 
kad nebūtų išnaudojimo, kad visi turėtų užtikrinimą, pašalinant 
tik tai, kas stovi kelyje siekiant to. Ir šis klausimas negali būti 
ridamas tik kiniškai.

LIAUDIES BALSO BĖDOS

Šią vasarą Liaudies Balsas susiduria su bėdomis. Kaip 
žinote, čienasnumeris neišėjo negaunant linotipui reikiamo ele­
mento. Vėliau gautos naujos matricos, kurių labai reikėjo ir 
teko labai ilgai laukti, net 8 su virš mėnesių. Dalykai susitvar­
kė ir atrodė kad vis bus gerai. Bet štai — gelžkeliečių streikas. 
Paštas priėmė tik Ontarijos ir JAV laikraščius. Administrato­
rius šiaip taip surado būdus pasiųsti į Montrealą, bet visi kiti 
paliko hepasiųsti.

Šiuos žodžius rašant dar nežinia, kaip bus su šia laida. 
Reikia tikėtis, kad pąŠtas galės paimti visus. Bet gali būti pa­
vėluotai, kadangi paštas užverstas visokiais siuntiniais, kurie 
negalėjo bųti išsiuntinėti dėl gelžkeliečių streiko.

Dabar gyvenimas taip susipynęs, kad jis sklandžiai eina 
tiktai tuomet, kai visi juda, dirba. Vienos kurios šakos žmo­
nėms sustojus,.daugelis kitų atsiranda keblioj situacijoj. ,

NEW DELHI. — Indija šį gyventojų pralenkia Indiją gy- 
mėnesį pasieks 500,000,000 gy- ventojų skaičiumi, 
ventojų skaičių. i

Tik Kinija su 750,000,000 pajamos — $42.00 į metus.
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M. K. Čiurlionio vardo meno mokykloje busimieji skulptoriai

Greitai Užmiršo
N. AUKŠTUOLIS

' suprasti kaip sunku. Į savaitę 
neišeina nei $20.00. Kas dabar 

I gali žmoniškai pragyventi iš 
i tokios pensijos?

; Bet pensijonai yra bejėgiai.
i Jeigu jie ir visi prigulėtų prie

Dr. Elliott Button, torontie- 
tis, sako, kad Ontarijoj yra 
600,000 virš 60 metų amžiaus 
žmonių, kurie turi pragyventi 
iš 51,200 į metus. Daugelis ne­
gauną nei tiek.

Darbininkai ir tarnautojai, 
dirbantieji industrijoj ir raš­
tinėse, daro naujas sutartis su 
samdytojais kas antri ar treti 
metai. Kiekvieną kartą jie iš­
sidera algų pakėlimą. O jeigu 
samdytojai nesutinka pakelti 
algas, tai jie streikuoja ir to­
kiu būdu išsikovoja didesnį at­
lyginimą. Bet yra žmonių, ku­
rie taip pat gauna "algą”, bet 
bejėgiai išsikovoti didesnę. Tai 
žmonės, kurie gauna senatvės 
pensijas. (

) Aną dieną Ottawbje lankėsi 
i United Senior Citizens of On- 
I tariu atstovai. Jie turėjo kon- 
i venciją, atstovaudami virš 20,- 
! 000 Ontarijos pensininkų. Kon­
vencija išreiškė pageidavimą, 
kad senatvės pensija būtų pa- 

I kelta iki $125.00 į mėnesį, Da- 
j bor jie gauna $75.00 į mėnesį.
Federalė vyriausybė išsireiškė, 
kad ji sutiktų pakelti iki $100 
į mėnesį, bet tik po ištyrimo, 
kad pensijonas tikrai negali iš­
siversti.

Be abejo, ne visi pensijonai 
neturi jokių sutaupų. Kurie to­

ksinas būtų neįmanoma. Daug ri, aišku, jiems netaip sunku 
kas laužytų ir būtų sunku su- j išsiversti. Bet labai daug gyve- 
sekti. Vyriausybė negalėtų pa-Į na grynai iš pensijos. Galima 
laikyti tokios armijos sekėjų, 
kokia būtų reikalinga.

Bet vyriausia kliūtis yra ta, 
kad . fabrikantai ir biznieriai 
pirmieji stoja prieš tai. Jie su­
tiktų su algų užšaldymu, bet 
nenori nei girdėti apie kainų ’ savo organizacijos, jie vistiek 
užšaldymą. O jie gali lengviau priklauso nuo visuomenės ma- 
diktuoti valdžiai, negu kas ki- lonės, ypatingai nuo vyriausy- 
tas. i bės. Jie negali streikuoti, su-

Taip tai pas mus, kaip ir ki-,laikyti judėjimą ar panašiai, 
tose šalyse, kur veikia taip va- ■ kaip daro farmeriai ir darbinin- 
dinama laisvo užsiėmimo siste-. kai.
me, žinomą kapitalizmo vardu, 
egzistuoja nuolatinis trynima­
sis. Fabrikantai nuolatos kelia 
kainas, o paskui darbininkai 
reikalauja kelti algas. Taip be­
prasmiškas lenktyniavimas. 
Bet jis nesulaikomas.

Blogiausia tas, kad šios lenk­
tynės skaudžiai paliečia tuos, 
kurie negali dalyvauti lenkty­
nėse. Pavyzdžiui, žmones, ku­
rių pajamos nustatytos, kaip 
senų žmonių, gyvenančių iš 
pensijos, pašalpgavių. Jos skau 
džiausiai plaka pačius neturtin­
giausius žmones.

Kai pinigo vertė puola, puo­
la žmonių sutaupos. Jei kas ir 
turi keletą šimtų dolerių su­
taupęs, tai jie tirpsta kaip 
sniegas.

Kai Liga Užklumpa

MEGALOPOLIS. — Žemės 
drebėjimas smarkiai sukratė šį 
senovišką Graikijos miestą. 
100 namų visai sugriovė.

Užmuštų matyti nėra, bet 
gerą skaičių sužeidė.

LJUBLJANA. — Anglijos 
lordo Thompsono keleivinis or­
laivis šio Jugoslavijos miesto 
aerodrome nusileisdamas sudu­
žo, užmušdamas 95 asmenis iš 
110.

Žuvusieji daugiausia Britani-

NEW WESTMINSTER, B. C 
— Praėjusiais metais lapkričio 
21 dieną mano žmona parpuolė 
ir nusilaužė dešinę koją. Ji iš­
gulėjo Kolumbijos ligoninėj 
135 dienas, turėjo tris opera­
cijas. Mokėjau dolerį į dieną.

Paskui išvežė į King George 
ligoninę. Ten išgulėjo nuo ba­
landžio 5 iki rugsėjo 1. Mokė­
jau 10 dolerių į dieną.

Ligoninės ir gydytojai man 
atsiėjo $1,670. O ji gauna pen­
sijos tiktai $75.00 į mėnesį.

Dabar ji namie, bet po gy­
dytojo priežiūra.

Taigi, koks mūsų gyvenimas 
Kanadoje, ypač Britų Kolum- 

i bijoj. Kol jaunas, stiprus, ga- 
'li gyventi, bet jeigu susirgai, 
tai prapuolęs. Ligoninės ir gy­
dytojai iščiulpia iš tavęs viską, 
ką esi sutaupęs per daugelį me­
tų.

kontroliuoti algas, bet prekių jos turistai. J. Chepukaitis
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Pastabos
Mūsų vyriausybė visados "ge­

ra”, visados “rūpinasi” šalies 
gerove...

Taip gal kam ir atrodo, be­
klausant mūsų premj|ero kalbų, 
pasakytų sąrišyje su geležinke­
liečių streiku.

Tačiau tikrumoje taip nėra. 
Štai, geležinkelių darbininkų 
atstovų pasitarimai ir'derybos 
su samdytojais ėjo per 10 mė­
nesių, bet nei Pearsonas, nei jo 
vyriausybė, nė piršto nepaju­
dino, kol neįvyko streikas.

*
Streikui įvykus sujudo visi 

ponai. Tada atsirado ir inflia­
cijos pavojus ir šalies ekonomi­
ja pavojuje. 1

Ir vis darbininkai ir jų uni­
jos dėl to kalti.

Bet kad patys parlamento 
nariai, prieš porą metų pasi- 
keldami sau 80 nuošimčių al­
gas, pradėjo tą infliacijos 
kilimą, tai dabar nė puse žodžio 
neprasitaria. 1 ,

Kad kompanijų pelnai per šių 
metų pirmą pusmetį pakilo 10- 
12 procentų, palyginus su per­
nykščiu, — tai fnūsų ponai irgi 
nekalba.

☆
Dabar sklinda įvairiausi gan- ‘.‘tikslus”, kodėl

dai. Tai reikėsią užšaldyti ai-, jaV veda neteisėtą, nemoralų, 
gas ir prekių kainas, tai reikė- Į v.............................................
šią pakelti mokesčius, nes pas [ yjetname” 
žmones atsiras per daug pini-I 1, .' Aną dieną ponas Ruskas 

į/.'. , -v j-__ , . . ., i kalbėjo Niujorke kaip tik tuoDel užšaldymo karnų kalbos' ,, . , . . ,.
greitai nutilo. Tai nepatiko di-’P*'1“, kl‘™; ..
diesiema magnatams. Rmmk,°8 z>'8,"s 1'''try"U 

Bet mokesčiu kėlimo klausi-i ,
mas palieka atviru1. < K°del Jansonas, Ruskas,

MacNamara ir Pentagonas ve- 
įda (nepaskelbtą) karą Vietna­
me?
) Ponas Ruskas atsako: To- 
■ dėl, kad suvaldytų “agresorių” 
i (agresoriumi jis vadina Šiau- 
j rėš Vietnamą, niekad Amerikai 
Į nepadariusį jokios žalos). Ir 
' Ruskas toliau aiškina: Atsime­
nate, kas buvo Munchene? Ar

I atsimenate išdavikišką Mun- 
cheno sutartį ? Atsimenate, 
kaip Hitleris užpuolė Čekoslo- 

i vakiją ir pasaulis nieko jam 
i nesakė ir nedarė, o tai buvo, 
lis tikrųjų Hitlerio padrąsini- 
Į mas pasauliniam karui pradė­
ti? .. Va, dėl to Washingto- 
nas, nurodo Ruskas, ir saugo, 
kad daugiau tokių šposų, ko­
kius padarė Hitleris, Musolinis 

i ir Todžio, niekad nepasikarto- 
Itų. Dėl to, esą, JAV šiandien 
bando "suvaldyti” Vietnamą.

Niujorko “Times”, kaip žino­
ma, yra konservatyvus laikraš-

M. K. Čiurlionio vardo meno mokyklos mokinė smuikuoja

Pučia dūmus į žmonių akis

j Taip, valstybės sekretorius 
Rusk yra gerai pasiruošęs pūs­
ti žmonėms dūmus į akis. Ir vėl 

"jis “aiškina” “tikslus”, kodėl

užpuolikišką, barbarišką karą;

Mūsų finansų ministras pO' 
nas Sharp tuo klausimu rude-: 
n{ patieks parlamentui savo ! 
pasiūlymus.' , l

Ir netenka abejoti, kad mo­
kesčiai bus keliami.

Taip visados buvo.
Mūsų valdovai' visados di­

džiąją šalies reikalų naštą 
krauna ne ant didžiojo kapita­
lo, bet ant darbo žmonių pečių.

☆

Pietų Vietname einama prie 
. “demokratiškų” rinkimų, kurie 
įvyks šį sekmadienį.

Žinoma, tai tik rinkiminis 
farsas. Tam tikra demonstra­
cija propagahdos sumetimais 
dėl užsienio.

Kokie tai gali būti laisvi rin­
kimai, jei jau dabar, prieš rin­
kimus, visk aš saugoma ginklo' 
jėga, kad vietkongai negalėtų 
parodyti savo įtakos?

,' * ,
De Gaulle gražiausiai pakal­

bėjo būdamas Kambodijoj. Sa­
vo kalbose jįs smerkė amerikie­
čius dėl kiaro Vietname, bet 
taipgi, tuo pat metu, jis rami­
no amerikiečius, kad jie nebi­
jotų ištraukti iš ten savo jėgas 
ir susitaikyti.

Jis sako, kad dėl to nei su­
mažėtų amerikiečių jėga, nei jų

tis ir Rusko plauko politikie­
riams pakantrus laikraštis. Bet 
“New York Times” čia jau ne­
beiškentė: parašė editorialą ir 
pasakė, kad Ruskas, lyginda- 
maja Šiaurės Vietnamu, su hit- 
lerine Vokietija, nežino, ką kal­
ba. Hitleris, su JAV, Anglijos 
ir Prancūzijos talka — apgink­
lavo Vokietiją ir paruošė ją vi­
sam pasauliui užkariauti! Hit­
leris sudarė (“Antikomunisti­
nę”) sutartį su Italija ir Japo­
nija. Visų buvo tikslas: skelb­
ti, būk kariauja prieš komu­
nizmą, bet, iš tikrųjų, siektis 
užkariauti pasaulį.

Kas, turėdamas sveiką pro- 
; tą, gali šiandien lyginti Šiaurės 

į. Į Vietnamą su 1939 metų hitle- 
-! rine Vokietija?

Ir tuo pasiremdami, Johnso- 
nai, MacNamaros, Ruskai ir 
Pentagono riteriai šiandien te­
betęsia karą prieš tautą, kuri 
niekad nieko blogo mūsų šaliai 
nepadarė!

Reikia baigti tą karą, kol 
dar ne vėlu!

—“ Laisvė

je, per radiją ir televiziją.
Reikia pastebėti ir tai, kad 

čia sugūžėjo daug buvusių lie­
tuvių, lenkų, ukrainiečių, veng­
rų ir kitų tautybių buvusių 
Hitlerio tarnų ir žudikų. Jie 
veikia su amerikiniais naciais,! 
kaip jau parodė piketavimasl 
anti-fašistinių mitingų.

Gerai, kad dabar čikagieeiai 
subruzdo kalbėti prieš tuos ne­
apykantos šinkorius, prieš po­
tencialius žudikus, kurie atvi­
rai kalba apie išnaikinimą jiem 
nepatinkamų žmonių.

Katalikų, protestonų ir žy­
dų svarbiausios organizacijos 
Čikagoj rūsčiai nacius pasmer­
kė ir ragino visus tikinčiuosius 
šalintis nacių ir neiškelti kru­
vinos svastikos. !

; Per televiziją Ir spaudoje 
piktai atsiliepiama apie nacius 
ir kitus rasistus.

Tatai daug pagelbės National 
Committee to Combat Nazism 
ir Lietuvių Nacionaliniam Ko­
mitetui Kovoti Nacizmą. Civilių 
teisių kova taipgi bus atsukta 
ir prieš nacius, kaip ir kluksus 
ir kitus rasistus.

Daugelis žmonių budi ir stos 
kovon prieš nacizmą. Tas pa­
gelbės iškraustyti iš Amerikos 
ir lietuvius nacių tarnus, kurie 
atsako už dešimtis tūkstančių 
žmonių nužudytų Lietuvoje.

— Vilnis

ŠYPSENOS
i Nuolatos opera

“Ar jūsų vedybinis gyveni­
mas linksmas kaip daina?” pa­
siteiravo senis jaunavedžių.

“Dar geriau. Nuo to laiko, 
kai atsirado vaikutis, panašu į 
operą: maršavimai, garsūs iš­
šaukimai autoriaus kiekvieną 
naktį”.

šlapia jėga

“Kokia didžiausia vandens 
jėga?” sumanė užduoti uždavi­
nį Jonas savo draugui Petrui.

“Moters ašaros”.

Labai lengva

Teisėjas: “Kaip jūs galėjote 
apgauti žmones, kurie taip pa­
sitikėjo jumis?”

Kaltinamasis: “Tokiuos, ku­
rie nepasitiki, neįmanoma ap­
gauti”.

gyvenimas. Pasaulis įkaita 
Kas tai teisingai pasakė, karš­
tame pasaulyje svarbu šaltai 
laikytis.

Taipgi reikia keisti “gyveni­
mo būdą”. Ir galingųjų norai 
dažnai nevyksta susidūrę su 
galimu pavojum.

Valdžia vis dar daugiau pa­
laiko turtinguosius, bet ir jai 
tenka žvalgytis savęs išlaiky- 

’ mui.

Kalp Romos imperija
Vienas anglas filosofas, ma- 

tyt pasiskaitęs “laisvąją.” Ame- 
rikos spaudą, daro sekamas 
išvadas:

Jungtinės Valstijos pergyve­
na lygiai panašų periodą, kokį 
pergyveno Romos imperija 
paskutinėmis dienomis.

Atseit, pranašauja žlugimą 
amerikinės civilizacijos, kaip 
žlugo Romos civilizacija, pa­
remta iš vienos pusės vergų ir i Rugsėjo 10 d. jis ves baltųjų 
gladiatorių lavonais, o iš ki- demonstraciją į negrų rajoną, 
tos baisiu ištvirkavimu valdan­
čiosios klasės.

Ar taip dabar yra Jungtinė­
se Valstijose, padaryti išsamų 
palyginimą būtų per ilga stu­
dija, labai sena istorija. Palik­
siu tai angų filosofui. Jis gal 
turi daugiau laiko.

— L. Jonikas

— V, Andrulis

Marquette Parke

Rugp. 23 d. Čikagos marijo­
nų laikraštis rašo:

“Marquette Parke Amerikos 
nacių partijos vadas George 
Rockwell kalbėjo baltiesiems.

Naciai Čikagoj

Pasirodymas nacių, ku klūks 
klanų ir kitų rasistų atkreipė 
daugelio žmonių dėmesį. Kai 
kas net krūptelėjo. To nesiti­
kėta. Į amerikinius nacius žiū­
rima kaip pusgalvius, variuo­
tus.

Daugelis žmonių užmiršta, 
kad ir Vokietijoj naciai pradė­
jo iš septynių. Pirmieji Hitlerio 
atsišaukimai buvo “Septynių į 
žmones”. Organizacija prasidė­
jo Bavarijos smuklės rūsyje.

įtaka, nei jų prestyžas. Priešin­
gai, netgi padidėtų.

Atrodo, kad jis žino, ką jis 
sako.

Francija gi, pakariavus, at- Čikagoje naciams pavyko pa­
sitraukė iš Indokinijos, Alžyri- ■ traukti savo pusėn daug jaunų 
jos ir kitų kolonijų, o dėl to nei ’ žmonių, kurie nežino apie na- 
ji subyrėjo, nei susilpnėjo. cių biaurius darbus, nes apie 

Z. Danauskas i tai kaip ir nekalbama spaudo-

Poną unijos baugina

Milijonieriaus Henry Luce 
žurnalas “Life” stato klausi­
mą: “Kam toleruoti unijos?” 

“Ultra-konservatyvūs” poli­
tikieriai ir laikraštininkai norė­
tų grįžti į kapitalizmo jaunys­
tės dienų “laisvę ir demokrati­
ją”, kame turtingas buvo vis­
kuo, o neturtingas niekuo.

Bet tie laikai praėjo ir nebe-. 
grįš.

Organizacija mūsų laikais 
labiausiai reikalinga.

Kas gi būtų šiandien milijo­
nams žmonių pritrūkus kant­
rybės, jei nebūtų organizacijos 
vairuoti jų nepasitenkinimą 
tiksliai siektis būklės pagerini­
mo.

Į ką virstų dabar rasinė ko­
va, jei valdžia nesikištų.

Pasikeitė sąlygos. Keičiasi

Vėliau Marquette Parke pa­
sirodė baltomis paklodėmis 
uniformuoti Ku Klūks Klanie- 
čiai, kurie žada ten ruošti kla- 
niečių sąskrydį...

“New York Times” skelbia, 
kad Čikagoje ir Cicero mieste 
smarkiai siautėja “Anti-Negro, 
anti-Semitic National Rights 
party”.

Visa, kas yra nešvariausio 
ir baisiausio, šiandien trenkia­
si į Čikagą kovoti ne tik prieš 
negrus, o ir prieš žydus.

Baisūs dalykai darosi mūsų 
Amerikoje!..

Aną dieną Niujorko guber­
natorius Rockfelleris sakė:

— Tai, kas šiandien daroma 
prieš negrus, prieš apie 50 me- 

. tų buvo daroma prieš baltuo­
sius ateivius: jie buvo išjuok­
ti, pažeminti; jietns sunku bu­
vo įsigyventi tarp "jankių”.

Atsimename! Bet yra žmo­
nių, kurie tai jau pamiršo, ir 
Šiandien rėkia: “Dievas — bal­
tas; jis mūsų, o ne jūsų, nige- 
riai prakeikti1..

Turėtumėt susivaldyti ir jūs, 
Marquette parko ponai dipu­
kai!

— R. Mizara
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Pekinas, Vykstant “Kultūrinei Revoliucijai"
PEKINAS, VIII.25. (TASS). i centrinio dailės instituto “da-

— Po KKP CK XI plenumo, 
Pekinas gyvena nepaprastas 
dienas. Į miesto gatves išėjo 
pusiau karine uniforma apsi­
rengę jaunuoliai ir paaugliai su 
raudonais raiščiais ant kairės 
rankovės. Tai nariai “Raudo­
nosios gvardijos” — naujos Pe­
kino studentų ir moksleivių or­
ganizacijos, atsiradusios “di­
džiosios proletarinės kultūros 
revoliucijos" eigoje. Jie prisie­
kę “visą gyvenimą ginti pirmi­
ninką Mao”. Mieste išklijuota 
daug rankraštinių ir rašomo- 
siomis piašinėlėmis parašytų, 
hektografais ir spaustuvėse 
spausdintų pranešimų, atsišau­
kimų, ultimatumų, “daczy bao” 
(taip Kinijoje vadinami rank­
raštiniai sienlaikraščiai, para­
šyti stambiais hieroglifais) su 
įvairiais šios,organizacijos rei­
kalavimais ir nutarimais. Ji pa­
reiškia,' kad esanti pasiryžusi 
“sugriauti seną pasaulį ir su­
kurti naują”.

<!‘Raudongvardiečiai” pakei­
čia senus gatvių, parduotuvių, 
restoranų, kirpyklų ir t. t. pa- j 
vadinimus. C.........__ ..........
gatvės (Čanan daczė), kertan­
čios Triananmynio aikštę, pa- Į 
vadinimas pakeistas jau du 1 
kartus. “Mažieji revoliucijos 
pradinirikai” — taip vadina Pe­
kino moksleivius kinų spauda
— numuša senų pastatų lipdy- 
tinius užrašus ir papuošimus.

Pareikalavus “revoliucin- Pekino centrinė universalinė 
giems” moksleiviams”, buvo ' parduotuvė ir kitos pąrduotu- 
ųždaryta eilė politinės ir gro-: vės išėmė iš vitrinų odekoloną, 
žinės literatūros knygynų, iš , kvepalus, pudrą, kremus, dažus 
kitų —į. išvežtos knygos. Ištuš-: ir kitus parfumerijos gaminius, 
tėjusios lentynos apklotos šva- i Ant prekystalių liko muilas, 
riu popieriumi, ant kurio sūdė-- šukos, dantų šepetėliai, skustu-

czy bao”. Šiame “daczy bao” 
parašyta: “žunbaočžai” — tai 
juodų paveikslų parduotuvė. 
Ji pavirto juodos gaujos daili­
ninkų birža. Bet mes pasieksi­
me gėdingą “žunbaočžai” par­
duotuvės krachą”,

“Žunbaočžai" parduotuvė, 
kuri garsėja puikiomis žinomų 
senovės ir dabartinių kinų dai­
lininkų Ci Bai-šio ir Siui Bei- 
chuno reprodukcijomis, dabar 
pardavinėja tik paveikslus su 
Mao Cze-duno atvaizdu ir jo 
portretus.

“Revoliucingi moksleiviai” 
reikalauja nebegaminti patefo­
no plokštelių su “feodaliniais, 
buržuaziniais ir revizionisti­
niais” kūriniais. Turima galvo­
je užsienio ir kinų klasikinė 
muzika, jų tarpe Bacho, Mo­
carto, Bethoveno, Listo, Šope­
no, Čaikovskio, Bartoko, Šos- 
takovičiaus ir kitų kūriniai, ku­
riuos pastaruoju metu siste­
mingai kritikuoja kinų spauda. 
Jei kas nors turi namie to­
kias plokšteles, tai siūloma jas 

lipynių ii i. i. ua- | , v ,.

Centrinės miesto ' su auzY *•
Tarp gausių reikalavimų yra 

taip pat reikalavimai uždraus­
ti tarptautinius ir kinų šach­
matus, paleisti šachmatininkų 
organizacijas, nes, girdi, šach­
matai “tarnauja feodalams ir 
buržuazijai".

Patenkindamos "revoliucin­
gų moksleivių” reikalavimus,

“Raudongvardiečiai” parei­
kalavo uždrausti tamsių akinių 
pardavinėjimą. Vykdant šį rei­
kalavimą, miesto centrinėje 
universalinėje parduotuvėje to­
kie akiniai jau pašalinti nuo 
prekystalio.

“Revoliucingi moksleiviai” 
reikalauja likviduoti taksi viso­
je šalyje.

Reikalaujama pakeisti pre­
kybos šviesinęs neonines rek­
lamas citatomis iš Mao Cze- 
duno veikalų. Reikalaujama, 
kad miesto transporto vairuo­
tojai ir konduktoriai per dvi 
dienas iškabintų Mao Cze-duno 
portretus autobusuose ir tro­
leibusuose. Tie, kurie neįvyk­
dys šio reikalavimo, turės už 
tai atsakyti.

Moksleiviai reikalauja, kad 
miesto parkuose būtų suorga­
nizuotos vietos Mao Cze-duno 
kūriniams skaityti.

Naują “kultūrinės revoliuci­
jos” pakilimą lydi nacionalisti­
nių jausmų ir antitarybinių 
nuotaikų kurstymas.

Kinijos laikraščiai ir valdžios 
organai pritaria “revoliucingų 
moksleivių o r g a nizacijos” 
“Raudonoji gvardija” ir kovi­
nių “Raudonosios vėliavos” 
grupių veiksmams, skatina 
juos, vadindami juos “revoliu­
ciniais veiksmais, teisėtais 
veiksmais”. Spauda pabrėžia, 
kad “tie, kurie stoja prieš re­
voliucingų moksleivių revoliu­
cinius veiksmus, tiesiog išduo­
da pirmininko Mao mokymą, 
nukrypsta nuo partijos CK nu­
tarimų”. Darbininkai, valstie­
čiai ir kareiviai raginami “tvir­
tai būti revoliucingų mokslei­
vių pusėje, kuo energingiau ir 
ryžtingiau remti revoliucingų 
moksleivių revoliucinius veiks­
mus”.

KLR Valstybės tarybos pir­
mininko čžou En-lajaus ragi­
nimu, Pekino “revoliucingų 
moksleivių” patyrimą tiria jau­
nimas, atvykęs į sostinę iš į- 
vairių šalies rajonų.

(Pravda)

I 
i

APIE MOTERIS
Vienoje rajono moterų kon-, apsipešiojusi, susivėlusi mote-

ferencijoje j tribūną pakilo jau­
nas vyras. Kolūkio agronomas. 
Pagyręs moteris už darbštu­
mą, už triūsą laukuose, kalbą 
baigė nelauktai.

— O, svarbiausia, moterys, 
būkite gražios. Visur ir visada. 
Neskubkite pavaduoti vyrų 
ar pauglių vaikų ten. kur jie 
gali ir privalo pavaduoti jus. 
Visada žiūrėkite, kad užtektų 
laiko ir nusiprausti, ir susišu­
kuoti, ir gerai pailsėti.

. ris.
Dažniausiai šitokia šeiminin- 

į kė teisinasi: “Ai, kas čia na­
muose mato".

Argi tik dėl žmonių akių, ar­
gi svetimiems reikalinga mo­
ters išvaizda. Juk pačiai šimtą 
kartu maloniau dir-bti, tvarky- / 

tis arba ilsėtis, tvarkingai ap- ] 
sirengus. Pagaliau labai dažnai 
tokia šeimininkė, pamačiusi 
duryse svetimą žmogų, griebia 
šukas, iš spintos suknelę, plau­
nasi rankas. O juk taip nesun-

chalatas visiškai nudėvėtas, 
nei šiaip, nei taip susegtas, per- 
plyšęs ir nešvarus. Prijuostė 
blizgėte blizga nuo nešvarumų, 
susiglamžiusi, šlepetės iškepu­
sios.

Meskite šalin tokiu aprėdus. 
Ant tokių niekų nepralobsite, 
nešutaupysite. Pirkite gražias, 
pigias, lengvai išskalbiamas 
medžiagas. Iš jų pasiūti kas­
dieniniai drabužiai bus praktiš­
ki, patrauklūs ir gražūs.

S. Giedrienė
Valstiečių Laikraštyje

Kokiais Atvejais 
Galimas Abortas

Kanados Advokatų Associa- 
cija priėmė rezoliuciją, kurioje 
pasisakoma, kokiais atvejais 
būtų pateisinamas abortas. Ži­
noma, ne be opezicijos. Yra ad­
vokatų, kurie religiniais išro- 
kavimais priešinasi abortams.

Associacijos priimta rezoliu­
cija sako, kad atortas gali bū­
ti pateisinamas sekančiuose 
atsitikimuose;

1. Jeigu gimdymas sudarytų 
pavojų motinos gyvybei ar 
sveikatai:

2. Jei moteris tapo nėščia 
per kriminališką aktą, tai yra 
išžagjnimo metu.

3. Jei yra galimybių, kad 
naujagimis gali būti protiniai 
ar fiziniai nesveikas.

Advokatai vraaf cro-

mėn motinų ar merginų teisių 
atsisakyti gimdyti. Tokiais at­
vejais, moterys turi apsisaugo- 
turėti vaikus.

CANBERRA. — Australijos

tąs naujutėlės Mao Cze-duno į vai ir kai kurie kiti daiktai, 
eilėraščių knygelės ir brošiū-; “Revoliucingi moksleiviai” rei- 
ros su atskirais jo straipsniais, kalauja nebegaminti parfume- 
Cia pat pardavinėjami Mao,rijos gaminių. “Parfumerija", 
Cze-duno portretai, plakatai ir \ rašo jie savo daczy bao, “tar- 
paveiksliukai su jo atvaizdu. ■ navo buržuazijai ir gražuo- 
Centriniame pasaže (turgus lems”. Taip pat reikalaujama, 

r- kad parduotuvėse nebebūtų 
vaikiškų laikrodžių, krepšelių 
ir kai kurių kitų žaislų, nes, 
esą, jie “skiepija vaikams bur­
žuazinius ir revizionistinius J- 
pročius”.

Sutinkamai su ultimatumais 
draudžiama daryti fasonines 
šukuosenas, dėvėti europietiš- 
kais drabužiais, avėti modeline 
avalyne.

“Rytietiška ramybė”) uždary­
tas “sutvarkyti” vienas labai 
stambaus Pekino knygynas.

Taip pat “sutvarkyti” užda­
rytos visame pasaulyje žino­
mos dailės dirbinių ir senovės 
bei dabartinių meistrų ir daili­
ninkų paveikslų parduotuvės 
Liuličan gatvėje, “žunbaočžai” 
parduotuvės vitrinoje iškabin­
tas vidurinės mokyklos prie

—U

WINDSOR
DRY CLEANERS & DYERS CO. LTD.

Valome visokius drabužius, gardinas, blankietus, lovų 
uždangalus, karpetus, chesterfieldus ir bile ką, kas tik 
yra Jūsų namuose.
Windsor yra viena iš vėliausių ir moderniškiausių Dry 
'Cleaning šapų Montreale. Turime naujai įrengtą 
moderniškiausią STORAGE. Greitas patarnavimas.

' 1 20 metų patyrimas garantuoja darbą.
Savininkai:

I A. Keršys, P. Petrulis, P. Keršulis, A. Greibus
1205 CHURCH AVE. PO.8-6679 

VERDUN, QUE.

Ne viena, sėdėjusi salėje, tik- ‘ ku ir namuose atrodyti tvar- premjeras Holt sako, kad vie- 
----------------------------- I viniai rrr,;;,: nų metų bėgyje 2,434 Amerikos 

Namų drabužiai — paprasti, piliečiai atvyko apsigyventi 
slaptis, dažnai užsukęs į kolū-' pigūs. Tai chalatėlis, šlepetės, ’ Australijoje. Sako, kad gauna 
kiečio namus anksti rytą, o ir prijuostė ir skarelė. O mūsų ■ daugiau kaip 2,000 paklausimų

riausiai pagalvojo, kad agrono-' kingai, gražiai, 
mas taiko būtinai jai. Ne pa- į AT"“‘:

vidurdienį, jis randa namuose- tarpe dažnai pasitaiko, kad kas savaitę.
moteris apsikuitusias, apsilei­
dusias.

Ar ne tokios žmonos vyras 
neseniai parašė laišką redakci­
jai:

— Kai draugavom, rodos, 
buvo ir jaunesnė, ir gražesnė. 
O, va, nepraėjo nė metai po 
mūsų vedybų, žmonos nebepa­
žįstu. Iš kažkur ištraukė neaiš­
kios spalvos skarelę, perplėštą 
prijuostę, kurių per visas die­
nas nenusiima. Kas čia, sako,1 
namuose mane mato.

Iš tikrųjų, šie žodžiai verčia 
susimąstyti. Kaip dažnai jau­
nos moterys, vos ištekėjusios, 
tiesiog pasikeičia. Rodos, visai 
neseniai ta pati moteris taip 
rūpinosi savo išveizda, stengė­
si gražiai, skoningai rengtis. 
Tai visiškai natūralus moters 
noras patikti, patraukti į save 
dėmesį.

Bet štai vestuvės jau atšok- ■ 
tos. Tas, kuriam norėjai patik­
ti, dabar jau visą laiką greta 
ir, kaip žmonės sako, niekur 
nebepabėgs. Be to, prasideda 
šeimyniniai rūpesčiai, padau­
gėja darbų. Taip iš jaunos, pa­
sitempusios, tvarkingos mergi­
nos dažnai virsta apsileidusi, A.

M. Čiurlionio vardo meno mokyklos internato direktorius 
Jaškevičius.
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nudėvėtas, 
segtas, per- 
. Prijuostė 
nešvarumų, 
tės išklypu- INDIANA
iu aprėdus. 
epralobsite, 
Lite gražias, 
^skalbiamas 
pasiūti kas- 
pus praktiš- 
įlŽŪS.
Giedrienė
Laikraštyje

A p y s a k a

ų Associa- 
Įją, kurioje 
s atvejais 
Lbortas. Ži­
los. Yra ad- 
fniais išro- 
abortams. 

L ta rezoliu- 
įis gali bū* 
pkančiuose

i sudarytų 
j/Įvybei ar

po nėščia 
ą, tai yra

ybių, kad
i protiniai

rginų teisių 
Tokiais at- 
apsisaugo-

(Tąsa) j
Bet niekas niekados negalės 

suprasti to gilaus mano pasi­
bjaurėjimo, to baisaus nusimi­
nimo, kai mane, vargšą tyrų 
augintinį, nemačiusį nė vieno 
užuojautos žvilgsnio, plėšte 
išplėšė iš čia ir priyertė imtis 
visuomeninių pareigų; kai man 
liepė užimti brolio vietą toje 
visuomenėje, kuri mane buvo 
atstūmusi; kai man ėmė įrodi­
nėti, kad aš privaląs atlikti 
tam tikras pareigas žmonėms, 
kurie savo pareigos man ne­
vykdė. Ir ką gi! Niekas iš ma­
niškių pirmiau nenorėjo man 

n padėti, o dabar jie šaukė mane 
B į savo būrį, kad ginčiau jų in- 
jfflį teresus! Nenorėjo man leisti 
įgĮ atsikvėpti ir pasidžiaugti vie- 
Bį natve, kas neginama net pari­
mi jui! Gyvenime aš teturėjau vie- 
B ną brangenybę, vieną viltį, vie- 

ną mintį — tai, kad jūs visada 
HH man. priklausysite; ir tai man 
Ejl buvo atimta, girdi! jūs man ne- 
n|g pakankamai turtinga. Kokios 

piktos patyčios iš manęs, už- 
’ .A augusio kalnuose, atsisakiusio 
jjįF tėvų pastogės! Man nebuvo

' Įtikta. na.adirl.r.1 įurt/iio, <o> 

į Įsakoma rūpintis turtų ugdy- 
į mu kitiems!
jį Bet aš nusileidau. Aš netu- 
>1 rėjau teisės prašyti' neatimti iš 
aį manęs mano mažutės laimės,

Australijos 
p, kad vie- 
fl Amerikos 
apsigyventi 
kad gauna 

paklausimų

abejingumą ir tavo nusimini­
mą. Jeigu jis būtų čia pasilikęs, 
gal aš būčiau nusikaltęs; bet 
jūs mane palikote vienišą, o aš 
be tavęs negalėjau gyventi. Aš 
mėginau nuslopinti tą nenuga­
limą meilę, kuri atgijo visu 
stiprumu, kai aš tave išvydau 
gražią ir liūdną, tokią, kaip 
buvau svajojęs apie tave nuo 
jaunų tavo dienų. Tačiau vie­
natvė tik sustiprino mano il­
gesį, ir aš pasidaviau tam 
troškuliui tave matyti, gyven­
ti su tavim po vienu stogu, 
kvėpuoti tuo pačiu oru ir nuo­
latos gėrėtis harmoningu ta­
vo balsu. Tu nežinai, kokių 
kliūčių aš turėjau sutikti, kokį 
nepasitikėjimą aš turėjau nu­
galėti; aš tada supratau, ko­
kias pareigas prisiėmiau; aš 
negalėjau gyventi šalia tavęs, 
nenuraminęs tavo vyro šven- 

! tuoju prižadu; gi aš niekuomet 
nesu savo žodžio sulaužęs. Aš 
tada įsipareigojau protu ir šir­
dimi niekados neužmiršti pri­
siimto savo, kaip brolio, vaid­
mens, ir pasakyk, Indiana, ar 
aš neišlaikiau savo įžado?

Aš taip pat supratau, kad 
man bus sunku arba ir visai 
nebus galima atlikti to svar­
baus uždavinio, jei aš nusime­
siu kaukę, kuri mane nutoli- 

I na nuo artimų santykių ir nuo 
aš buvau gana nemėgstamas ir g’^P jausmų; aš supratau, kad 
priešindamasis būčiau tapęs 1 man nereikia žaisti su pavoju-

direktorius

nebepakenčiamas. Motina, ne­
nusiramindama dėl sūnaus 
mirties, pareiškė mirsianti, jei 
aš neišpildyčiau savo pareigos. 
Tėvas mane kaltino, kad nemo­
ku jo paguosti, tarytum aš bū­
čiau buvęs kaltas, kad jis man 
mažai meilės.terodė ir btivo ga­
tavas mane prakeikti, jei bū­
čiau pamėginęs vaduotis iš jo 
jungo. Aš palenkiau galvą; bet 
kiek aš prisikentėjau,: jūs, bū­
dama taip pat nelaiminga, var­
gu ar galėsite suprasti. Ir nors 
užgauliojamas, niekinamas, aš 
tiems žmonėms piktu už pikta 
neatsilyginau, todėl gal reikė­
tų iš to padaryti išvadą, kad aš 
nebuvau toks beširdis, kaip 
man buvo prikaišiojama.

Kai aš sugrįžau Čia ir pa­
mačiau tą žmogų, už kurio ta­
ve išleido... atsiprašau, Indi­
ana, tada aš tikrai buvau ego­
istas; egoizmo visada būna 
meilėje, kadangi jo buvo net 
manoje; aš pajutau kažkokį 
žiaurų džiugesį, pamanęs, kad 
ta teisės parodija tau suteikė 
valdovą, ne vyrą. Tu nustebai 
dėl savotiškos draugystės, ku­
rią aš jam rodžiau; nųatai, aš 
nelaikiau jo varžovu. Aš gerai 
žinojau, kad tas senis negali 
nei meilės įkvėpti, nei pats pa­
milti ir kad tavo širdis tose su­
tuoktuvėse lik^ nekalta. Aš 
jam buvau dėkingas už tavo

mi, nes mano jausmai buvo 
perdaug karšti, kad tesėtų lai­
mėti. Aš jaučiausi turįs apsi­
supti triguba ledo siena, kad tu 
manimi nesidomėtum, manęs 
neužjaustum ir per tai manęs 
neprapuldytum. Aš tariausi, 
kad tą dieną, kai tu manęs 
imsi gailėtis, aš jau būsiu kal­
tas, ir todėl sutikau būti kalti­
namas šiurkštumu ir biauriu 
egoizmu, kuo, ačiū dievui, ir 
jūs nepagailėjote manęs kalti­
nusi. Mano apsimetimas man 
netikėtai pasisekė; jūs man 
reiškėte užgaulų pasigailėjimą 
nelyginant eunuchui; jūs laikė­
te mane bedvasiu ir beširdžiu; 
jūs pamynėte mane po kojų, ir 
aš net neturėjau teisės pykti 
ar kerštauti, nes tuo būdu bū­
čiau save išdavęs ir pasirodęs 
jums esąs žmogus.

Aš skundžiuos žmonėmis, bet 
ne tavimi, Indiana. Tu visada 
buvai gera ir gailestinga; tu 
pakentei mane su ta šlykščia 
kauke, kurią aš užsidėjau, kad 
galėčiau prie tavęs prisiartin­
ti; man neteko raudonuoti dėl 
to mano vaidmens, tu buvai 
man visa ko užvadas, ir kar­
tais aš pagalvodavau, didžiuo­
damasis, kad jeigu tu taip pa­
lankiai žiūri j mane apsimetė­
lį, tai gal tu pamiltum mane, 
kada nors pažinusi mane tikro­
vėje. Iš tikrųjų! Kuri kita ne-

būtų manęs atstūmusi? Kuri šias aš jo neapkenčiu; nes aš 
kita būtų ištiesusi ranką to­
kiam bukapročiui ir bežadžiui? 
Visi, išskyrus tave, bodėda- 
miesi šalinosi nuo egoisto!
Ak, nebuvo tarp žmonių kitos 
tokios kilnios būtybės, kuri ne­
atsisakytų bendrauti be atpil­
do; viena tebuvo siela, šventos 
ugnies kupina, kuri įžiebė net 
šaltą sustingusią apleisto varg­
šo sielą. Tik viena širdis turėjo 
per daug to, ko man trūko. 
Pasaulyje tebuvo viena India­
na, kuri galėjo mylėti tokį Ral­
fą.

Be tavęs, daugiausia palan­
kumo man parodė Delmaras. 
Tu mane kaltinai, kad aš tam 
žmogui nuolaidžiavęs, kad tavo 
interesus savanaudiškai auko­
davęs, nesutikdamas kištis į 
jūsų naminius ginčus. Kokia 
neteisybė! Argi tu nepastebė­
jai, kad aš, kiek buvo įmano­
ma, tave užstodavau; o ypa­
čiai tu nesuvokdavai, kad aš 
negalėjau stoti tavo pusėje, sa­
vęs neišdavęs. Ką tu būtum 
dariusi, jei Delmaras būtų ma­
ne pavaręs? Kas būtų tave taip 
globojęs paslapčiomis, bet su 
tokiu ištvermingumu, kurį su­
teikti tegali neužgęstanti mei­
lė? Tik ne Remonas. Be to, 
prisipažįstu, aš tą kietą šiurkš­
tų žmogų mėgau iš dėkingu­
mo, nes jis, galėdamas išplėšti 
paskutinę likusią man laimę, 
to nepadarė; jo paties nelaimė 
buvo, kad-tu jo nemylėjai, ir 
čia jo nedalia slaptai simpati- 
zavosi su manąją! Aš jį mė­
gau. dar už tai, kad jis man ne­
kėlė pavydo kančių.

Dabar aš papasakosiu apie 
pikčiausią mano gyvenimo ne­
gandą tuo nelemtu laikotarpiu, 
kai jūs pamilote kitą. Tik tada 
aš gerai supratau tą jausmą, 
kurį metų metais slopinau. Ta­
da neapykanta įleido nuodų į 
mano širdį, ir pavydas nustel­
bė mano jėgas. Ligi tol mano 
vaizduotėje jūs buvote tyra; 
mano pagarba jus buvo ap­
klėstus! šydu, kurio net naivi 
sapnų drąsa nesikėsino pakel­
ti; bet pagalvojęs, kad kitas 
jus traukia į savo likimo kelią, 
jus atima iš manęs ir svaigsta 
iš laimės, apie kurią aš net 
sapnuoti nedrįsau, aš pasiu- 
tau; aš būčiau norėjęs matyti 
tą biaurų žmogų šios prarajos 
dugne, kad galėčiau akmeni­
mis suskaldyti jam galvą.

Bet jūsų kančios buvo tokios 
didelės, kad aš užmiršau sa­
vąsias. Aš nenorėjau jo žudy­
ti, nes jūs būtumėt verkusi. 
Keliskart man buvo kilęs no­
ras — teatleidie man dievas! 
— pasielgti negarbingai ir 
niekšiškai su Delmaru ir padė­
ti savo priešui. Taip, Indiana, 
aš taib puvau nelaimingas, ma­
tydamas jus kenčiant, kad 
graudinausi panorėjęs jums 
akis atverti; aš būčiau savo 
gyvybę paaukojęs, jei būčiau 
galėjęs savo širdį perkelti į tą 
žmogų! O galvažudys! Teat­
leidie jam dievas už jo pikta­
darybes, man padarytas, bet 
tenubaudie jį už tas, kurias jis 
sukrovė ant jūsų galvos. Už

nebegalvoju apie savo gyveni­
mą, kai matau, ką jis padarė iš 
jūsiškio. Visuomenė privalėjo 
jį paženklinti jau nuo pat gi­
mimo dienos! Ji būtų turėjusi 
jį pasmerkti ir atstumti kaip 
pikčiausią iškrypėlį! Gi iš tik­
rųjų j>, priešingai, jį kėlė į 
aukštybes! Ak, aš pakankamai 
pažįstu tuos žmones ir neturė­
čiau piktintis; liaupsindami iš­
krypėlius, kurie ardo kitų lai­
mę ir teršia kitų garbę, tie 
žmonės teseka savo prigimtimi.

Dovanokit, Indiana, dovano­
kit! Gal per žiauru skųstis 
jums, bet tai darau pirmą ir 
paskutinį kartą; leiskite man 
prakeikti nedėkingąjį, kuris 
jūs stumia į kapus. Reikėjo tos 
siaubingos pamokos, kad jūsų 
akys atsivertų. Veltui Delma- 
ras ir Nuna iš mirties patalo 
jums šaukė: ‘'Saugokis to 
žmogaus, jis tave pražudys!” 
— jūs buvote kurčia; piktasis 
jūsų genijus jus suvedžiojo, ir 
viešoji nuomonė jus iškone­
veiktą pasmerkė, o jį išteisino. 
Jis pridirbo visokių piktenybių, 
o į tai niekas nekreipė dėmesio. 
Jis pražudė Nuną, o jūs tai už­
miršote, jis pražudė jus, o jūs 
jam dovanojote. Jis gerai 
mokėjo akis dumti ir temdyti 
protą; jo miklios ir klastingos 
kalbos veikė širdis; jo gyva­
tiškas žvilgsnis kerėjo; jeigu 
gamta jam būtų suteikusi ma­
no metalinius bruožus ir ma­
no nerangų protą, ji būtų iš 
jo padariusi pilnutinį žmogų.

O, tenubaudie jį dievas už 
tai, kad jis buvo toks žiaurus 
jums; arba geriau, teatleidie 
jam; nes jis buvo gal ne tiek 
blogas, kiek paikas! Jis jūsų 
nesuprato, neįvertino laimės, 
kurią galėjo pasiekti! Jūs gi jį 
taip mylėjote! Jis galėjo pada­
ryti jūsų gyvenimą tokį gražų! 
Juo dėtas, aš nebūčiau buvęs 
dorovingas; aš būčiau su jumis 
išbėgęs į negyvenamus kalnus, 
aš jus būčiau išplėšęs iš visuo­
menės, kad vienas jus teturė­
čiau ir jums viską atstočiau, ir 
tik vieno būčiau būkštavęs, 
kad jus ne visi pasmerks ir ne 
visi apleis. Aš būčiau troškęs 
jūsų pagarbos, bet ne ta pras­
me kaip jis; aš būčiau ją nu­
šalinęs, kad pavaduočiau ją 
savo meile. Man būtų buvę 
skaudu matyti kitą žmogų 
jums suteikiant nors dalelytę 
gerovės, nors valandėlę pasi­
tenkinimo, nes tai būtų buvusi 
man padaryta vagystė; jūsų 
laimė būtų buvusi mano tiks­
las, mano nuosavybė, mano 
būtis, mano garbė! O, tegul 
šis nykus tarpeklis būtų buvęs 
mano namai, o tie kalnų me­
džiai visas mano turtas, aš bū­
čiau didžiavęsis ir jautęsis tur­
tingas, jei apvaizda būtų sutei­
kusi man jūsų meilę!.. Leiski­
te man verkti, Indiana; pirmą 
kartą gyvenime aš verkiu; die­
vas panorėjo, kad aš nemir­
čiau, to liūdno džiaugsmo nepa­
tyręs.

Ralfas verkė kaip kūdikis. 
Tikrai pirmą kartą ta stoiška 
siela ėmė gailėtis pati savęs;

bet ir tomis ašaromis jis ap­
verkė ne tiek savo, kiek India­
nos likimą.

— Neverkite dėl manęs, —- 
tarė jis, pamatęs ir ją ver­
kiant, — negailėkite manęs; 
jūsų gailestis nustelbia visą 
praeitį, gi dabartis nebėra kar­
ti. Dėl ko aš dabar kentėčiau? 
Jūs jo nebemylite.

— Jei aš būčiau jus anksčiau 
pažinusi, Ralfai, aš niekuomet 
nebūčiau jo pamilusi, — tarė 
ponia Delmar. — Jūsų doro­
vingumas mane pražudė.

— Be to, — tarė Ralfas, su 
skausminga šypsena į ją žiūrė­
damas, — aš turiu kai ką 
linksmesnio jums pasakyti. 
Plaukiant jūs nejučiomis man 
atskleidėte paslaptį. Jūs man 
papasakojote, kad Remonas 
anaiptol nebuvo toks laimingas 
su jumis, kaip jis dėjosi. Tuo 
būdu jūs išvadavote mane nuo 
sąžinės priekaištų, kad aš blo­
gai jus saugojau; nes aš turė­
jau akiplėšišką norą jus apsau­
goti nuo suviliojimo ir tuo jus 
įžeidžiau, Indiana. Aš nepasi­
tikėjau jūsų jėgomis; dar vie­
nas mano nusikaltimas, kurį 
prašau jūs man atleisti.

— Kaip tat! — tarė Indiana. 
—- Jūs prašote mano atleidi­
mo! Aš gi į jūsų gyvenimą į- 
nešiau visas nelaimes, už tyrą 
kilnią jūsų meilę atsilyginau 
neįmanomu apakimu ir nedė­
kingumu; tad aš turėčiau pul­
ti kniūpsčia ir jus atsiprašyti.

— Vadinasi, tu nesibodi ma­
no meile ir netūžti dėl jos, In­
diana. .. O Viešpatie! Aš dėko­
ju jums! Aš mirsiu laimingas! 
Klausyk, Indiana, neprikaišiok 
sau dėl mano kančių, šią va­
landą aš neapgailestauju nė 
vieno Remono džiaugsmo ir 
manau, kad mano likimas jam 
turėtų sukelti pavydą, jei jis 
turėtų žmogaus širdį. Dabar aš 
esu tavo brolis, tavo vyras, ta­
vo mylimasis visiems am­
žiams. Nuo tos dienos, kai tu 
sutikai su manimi atsižadėti 
gyvenimo, man dingtelėjo ma­
loni mintis, kad tu man pri­
klausai, kad tu man atiduota 
neapleistinai; aš ėmiau (tylo­
mis tave vadinti savo sužadė­
tine. Būtų buvusi per didelė 
laimė, — o gal ir nepilnutinė 
— tave turėti čia, žemėje. Die­
vo prieglobstyje manęs laukia 
palaima, kurios aš troškau 
vaikystėje. Ten tu mane mylė­
si, Indiana; tenai tavo dieviš­
koji išmintis, atpalaiduota nuo 
visų melagingų šio gyvenimo 
fikcijų, atsiskaitys už visas 
mano aukas, kančias ir atsiža­
dėjimus; ten tu būsi mano, In­
diana! Dangus — tai tu, ir jei 
aš nusipelniau būti išganytas, 
tai nusipelniau ir tave turėti. 
Tokių minčių vedamas, aš ir 
prašiau tave apsivilkti tais bal­
tais rūbais; tai sutuoktuvių 
rūbai, o ta uola, išsišovusi eže­
ro link, — mūsų laukiantis al­
torius.

(Bus daugiau)
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laisvai Riverside kapinėse. At­
sisveikinimo kalbas pasakė L. 
Bekešienė ir Mr. G. Savage, 

ROCHESTER, N. Y. — Rug- laidotuvių direktorius. Visi pa- 
piūčio 24 dieną mirė Juozas lydovai buvo pakviesti į Gedi- 
Žemaitis. Paliko liūdėti savo mino svetainę, 575 Joseph Avė., 
mylimą žmoną Marytę Žemai- ir gerai pavaišinti.
tienę, sūnų Algirdą ir marčią1 Ilsėkis, brangus drauge, am­
ir vieną anūką. į žinai. O tau, Maryte, ir visai

Velionis' gimė Lietuvoje,! jūsų šeimynėlei velinam di- 
Kauno apskrityje, Kundrėnų, džiausios ištvermės šiose liū- 
kaime. Atvažiavo j Jungtines dėsio valandose.
Valstijas 1906 metais. Apsive­
dė 1916 metais su Maryte Stro- 
lyte. Išaugino vieną sūnų, išlei­
do ; mokslus. Sūnus yra vedęs 
ir augina sūnelį Maikiuką.

Buvo laisvų pažiūrų, visur 
dalyvavo ir dirbo ir aukojo 
darbo žmonių reikalams. Pri­
gulėjo prie Gedimino Draugijos Y., atsinaujino prenumeratą ir 
ir Sūnų ir Dukterų Draugijos, prisiuntė nuo velionies Juozo

Stipylėm Naują Kapą

L. Bekešienė

Kas Kaip Remia
Liaudies Balsą
—

i L. Bekešienė, Rochester, N.

Buvo ilgametis Laisvės ir Liau- Žemaičio žmonos Marytės Že- 
dies Balso skaitytojas. Dabar į maitienės priduotus dėl Liau- 
jo žmona paaukojo po $10.00' dies Balso paramos $10.00 au­
dė! Laisvės ir Liaudies Balso kų amerikoniškais.
savo vyrą į pagerbdama.

Velionis buvo gero būdo, su
visais gerai sugyveno. Labai 
gaila. Netekom gero draugo.

Šermenys įvyko pas laidotu­
vių direktorių Mr. G. Savage, 
1080 North St. Karstą puošė 
daugybė gėlių. Buvo palaidotas

Plastmasinių dirbinių fabrikas Vilniuje

M. Alenskienė, Weston, Ont., 
pakeisdama adresą prisiuntė ’ $2.00; 

j $1.00 aukų. '
H. Karpavičienė, Richvale.

Ont., per J. Žiulį pridavė $1.00 
!aukų.

Alex Zvirzdin, Richfield 
! Springs, N. Y., paaukojo $1.00.

Atsinaujindami prenumera-1 Kanados korporacijos ir kom- 
tas paaukojo: : panijos per praėjusius 9 mėne-

J. Giačas, Edmonton, Alta., I sius išdalino šėrininkams divi- 
jdendų $969,200,329.

J. Jančienė, Millet, Alta., $1. j Tai trylika procentų daugiau, 
Visiems už pasidarbavimą ir 

aukas širdingai ačiū.
Administracini

negu tuo metu praėjusiais me­
tais.

Tikėsil ar ne?
Lietuviška Valgykla

UNION CAFE
887 SHERMAN AVE. N. HAMILTON, ONT 

šviežias maistas. Geras pasirinkimas įvairių lietuviškų 
valgių. Turime kambarių apsistojimui.

Savininkas Ch. Pampalas
Telefonas: LI. 4-6917

M

LAIKRODININKAS
. j
' F. B o č i u I i s

280 Queen St. W. — Toronto —> Tel. OI. 6-6100
Taisau visokių rūšių laikrodžius ir žiedus. Pageidaujan­
tiems paimu ir pristatau į namus. Darbas garantuotas.

Skambinti: rytais nuo 9 iki 11 v.; vakarais nuo 6 iki 9 v. 
Taipgi per mane galite nusipirkti pigiau laikrodžius, 
šliūbinius žiedus ir kt.

bus toks: KLR — 840 mln., 
Indijoje — 660, TSRS — 278, 
JAV — 240, Pakistane — 154, 
Indonezijoje —153, Brazilijoje 
— 123, Japonijoje —- 111, Ni­
gerijoje— 91, Meksikoje — 70.

Didesnioji viso pasaulio gy­
ventojų dalis gyvena Azijoje. 
1965 m. pabaigoje joje buvo 
1,783 mln. žmonių, Europoje 
tuo metu buvo 441 mln. gyven­
tojų, Afrikoje — 303, Lotynų 
Amerikoje — 237, Šiaurės 

i Amerikoje — 211, Australijoje, 
Okeanijoje ir Naujojoje Zelan­
dijoje — 17,1 mln.

Iš Australijos per paskuti­
nius 5 mėnesius sugrįžę į savo 
gimtinius kraštus 204,000 emi­
grantų.

Kai kurie grįžtą nenorėdami,Auroroj, Ontarijoj, bus
darytas 20 lovų rehabilitacijos kad jų vaikus paimtų į Austrą 
centras dėl Romos katalikų ku-‘ lijos armiją, bet tokių skai- 
nigų alkoholikų. i čius nedidelis.

j Austin Ripley, katalikas vi-'
i suomenininkas, teigia, kad kas ■
1 penkioliktas kunigas Jungtine-j 
se Valstijose yra alkoholikas, i

ati-

įvairenybės
i Gyventojų Statistika

Tokią proporciją imant, Ka-: Suvienytųjų Nacijų Organ!
nadoje turėtų būti 1,000 kata- zacijos kasmetinis statistinis 
likų kunigų alkoholikų. rinkinys paskelbė, kad 1965 

metų pabaigoje pasaulyje gy- 
Charles Sauriol, Metropoli-1 veno 3,200 mil. žmonių. Dau- 

tan Toronto and Region Con- Į giausia gyventojų turi šios 
servation Authority egzekuty- 
vo narys, informuoja, kad du 
žemės plotai po 1,000 akrų 100 
mylių į šiaurę nuo Toronto yra 
numatyti dėl vystymo senų 
žmonių bendruomenių.

Tokios bendruomenės esan­
čios organizuojamos Jungtinė-

5 =
E Akių ir Akinių Specialistas -

| G. S. MERRITT |
| Optometristas — Optikas |

Skaitymui akiniai $15.00 ir daugiau =
= Bifocals — $19.00 ir daugiau 1
| (įskaitant akių egzaminavimą) =
= Valandos: 9-12 ir 1-6. Tree, po piet uždaryta = 
š Antrad. Ketvirt. ir Penkt. vakarais pagal susitarimą E 
|' 1175 Dundas St. W. Tel LE. 5-6400 |
= Toronto, Ont. =
E =

Advokatas * Notaru

1 WILLIAM PALAMAR
Suita 133

17 QUEEN ST. E. TORONTO
Office EM. 2-1941 » Telefonu - Res. RU. 1-2177

valstybės: Kinijos Liaudies 
Respublika — 690 mln., Indija 
— 471, TSRS — 231,9, JAV — 
195,5, Indonezija ■— 102, Pa­
kistanas — 101, Japonija — 
97, Brazilija — 80, Vokietijos 
Federatyvinė Respublika — 
56, Anglija — 54. Manoma, 

se Valstijose ir esančios oopu-Įkad 1980 m. gyventojų skai- 
liarios. Ičius didžiausiose valstybėse

UltimiHIIHIimftlllilHlHHiliFWllll':

J. LUNSKY
AKIŲ SPECIALISTAS ; 

Egzaminuoja akis, ištiria i 
akių nervus, nuo kurių ; 
paeina nervuotumas ir ; 
galvos skaudėjimas. Pri- i 
taiko akinius.

470 College W.f Toronto
Tel.: WA. 1-3924

aiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiiiitiiiiimiiii?

□iiiiiiHiiiiiiniiiniiiniiiiimimiiiiitii!:

| FRANK VASS, B.A. |
= Advokatas • Notaras =
= 263 College Street E
= WA. 2-6112, WA. 2-6111 = 
2 Rea. - CL. 1-0651 |

Toronto Ea

Ar Seniai “Sienos Turi Ausis”?
Posakis “sienos turi ausis” 

atsirado Prancūzijoje hugeno­
tų persekiojįįmo laikais. Kara­
lienė Katerina Mediči (1519- 
1589) buvo labai įtaringa ir no­
rėdama žinoti, ką kalba jos 
dvariškiai, liepė visuose rūmų 
kambariuose iškirsti skyles, su­
jungtas kanalais su jos miega­
muoju.

Vitaminizuotos Kojinės
Prancūzų kojinių gamybos 

firmos pradėjo pardavinėti ko­
jines su vitaminu P, kuris pa­
šalina kojų nuovargį. Belieka 
ištirti, ar ilgai vitaminas išliks 
kojinėse, jas išskalbus.

Lietuvis Stogų Dengėjus

Aliosi Roofing & Tinsmithing Co.
144 FIRST AVE. Tel. HO. 6-8252

Toronto 8, Ont.
Dengiame naujus ir taisome senus stogus, vandens 
nutekėjimus (eavsthrough) ir atliekame visokius 

skardos darbus.
Savininku C. SWANKAS

LIETUVIS PLUMBERIS
J. Liuuku

Įrengiam Aliejinį Apšildymą 
Atliekam Kitus Plumberio Darbu®

Darbu Garantuotu — Prieinama Kaina

148 WESTMINSTER AVE. Tel LE. 2-5191
Toronto


